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Eleventh Session, Commencing at 9.30 am

ANCIENT COINS

ANCIENT GOLD COINS

  

3421*
Macedon, Kingdom of Philip II, (359-336 B.C.), gold stater,
(8.592 grams), Amphipolis mint, issued c.340-328 B.C.,
obv. head of Apollo to right with laureate wreath, rev.
galloping biga driven by charioteer holding kentron in
right hand, reins in left hand, caduceus below horses, in
exergue ΦΙΛΙΠΠΟ[Υ], (cf.S.6663, Le Rider Group II,
SNG Cop.524). Some edge knocks and filing, possible
once mounted, otherwise, very fine/good very fine.

$1,200
Ex Antiquarius, New Zealand.

  

3422*
Honorius, (A.D. 393-423), gold solidus, Milan
(Mediolanum) mint, issued A.D. 408-422 (4.470 grams),
obv. pearl diademed bust draped and cuirassed of
Honorius to right, around D N HONORI VS P F AVG,
rev. VICTORI A AVGGG, emperor standing right holding
standard, Victory on globe, left foot on captive, M D
either side, CONOB in exergue, (S.4244, RIC 35c, C.44).
Large flan, nearly extremely fine/good very fine and very
scarce.

$600

Ex London dealer’s ticket with their purchase date of 1947.

  

3423*
Justinian I, (527-565), gold solidus, issue of 527-538,
Constantinople mint, (4.474 grams), obv. helmeted and
cuirassed bust three-quarters facing, holding spear and
shield, around DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. Angel
standing facing holding long cross and cross on globe,
around VICTORI A AVCCCA, in exergue CONOB, star
in right field, (S.137, DOC (3a), R.440). Large flan, file
mark on edge, otherwise nearly extremely fine.

$350

  

3424*
Heraclius, (610-641), gold solidus, Constantinople mint,
issued 616-625, (4.400 grams), Officina H, obv. facing
busts of Heraclius and Heraclius Constantine, wearing
chlamys and crown, around dd NN hERACLIVS ET hERA
CONSt PP AVG, rev. cross potent on base and three steps,
below CONOB, around VICTORIA AVGU E, (S.738,
DOC (13g), T.150). With some minor graffiti and evidence
of double striking, otherwise very fine.

$250

  

3425*
Heraclius, (610-641), gold tremissis, Constantinople mint,
issued 616-625, (1.394 grams), obv. bust of Heraclius to
right, around N ERACLI VS PP A, rev. cross potent on
base, below CONOB, around VICTORIA [AVGU], (S.786,
DOC 53). With some weakness in legend, slightly crinkled,
otherwise nearly very fine.

$100

GREEK SILVER & BRONZE

 

3426*
Sicily, Gela, (c.490-480 B.C.), silver didrachm, (8.418
grams), obv. naked horseman to right wearing crested
helmet, galloping right brandishing spear held high in
his hand, rev. man headed bull to right with long beard,
above ΓΕΛΑ, (S.713, Jenkins Group I, No. 18, obv. 7,
rev. 10 [same dies]). Large pitting area under forelegs of
the horse together with minor scratches around that area
of the obverse, otherwise good very fine.

$700

         

3427*
Sicily, Syracuse, (474-450 B.C.), silver litra, (0.706
grams), obv. head of Artemis-Arethusa to right, dotted
border, rev. cuttle-fish, above ΣΥ Ρ Α, (S.929;
cf.Boehringer 429 (obverse -/reverse 305 same die); Mysia,
Parion, (350-300 B.C.), silver hemidrachm, bull standing
left, PA above PI below, rev. Gorgoneion, (S.3919, cf.SNG
Cop. 257-266, BMC 14-16). Second grey tone and
extremely fine, first coin fine and rare. (2)

$150
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3428
Sicily, Syracuse, period of Timoleon, (344-336 B.C.), AE
litra, (AE 28), (33.2 grams), obv. head of Athena wearing
Corinthian helmet to left bound with olive wreath, to left
of [ΣYRA], rev. starfish between two dolphins with central
pellet, (S.1189, BMC 287, SNG ANS 454-469, Weber
1630); together with Hieron II, (275-215 B.C.), AE 26
(18.748 grams), obv. Hieron diademed head left, rev.
horseman prancing to right, (S.1221); another Agathokles,
(317-289 B.C.), AE 17, (4.274 grams), obv. Apollo head
left, rev. Pegasus flying to left, (S.1199). Brown patina,
very good - nearly fine. (3)

$150

 

3429*
Sicily, Syracuse, reign of Agathokles, (317-289 B.C.) and
issued 305-300 B.C., silver tetradrachm, (17.204 grams),
obv. head of Persephone to right, wearing wreath of corn,
triskeles before, dotted border, rev. Nike standing facing
to right, erecting a trophy, to right a triskeles, to left,
ΑΓΑΘΟΚΛΕΙΟΣ, (cf.S.972; McClean 2835 [p. 338,
Pl.102, 2, same obverse die), cf.SNG ANS 665, cf.ACNAC
Dewing 947). Minor surface scratches, obverse die
breaking, otherwise very fine or better and rare.

$1,000

This example shows evidence of breaking up of the obverse die. The
die is also very different to the normal issue by having no obverse
legend and distinctive arrangement of Persephone’s hair.

 

3430*
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.),
silver tetradrachm, (17.192 grams), Amphipolis mint,
issued 336-323 B..C., obv. head of Herakles to right
wearing lion skin with dotted border, rev. Zeus seated on
throne to left, eagle in outstretched hand, crescent to left,
to right ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, (cf.S.6713, Price 89, BMC 89a-
f, M.259). Cross scratched in field on reverse, toned with
golden highlights, well centred, good very fine.

$350

3431
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.),
silver drachms (2), (4.180 grams), Colophon mint, issued
c.310-301 B.C., obv. head of Herakles to right wearing
lion skin with dotted border, rev. Zeus seated on throne
to left, eagle in outstretched hand, B over monogram of
TI, Π under throne, to right [Α]ΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ], dotted
border. (cf.S.6730, Price 1808, BMC 1808a-c, M.796);
another similar ((4.114 grams), probably Erythrae mint,
rev. monogram in left field, club to right, (Price 1888,
M-). Fine - very fine. (2)

$120

 

3432*
Thrace, Byzantion, (357-340 B.C.), silver tetrobol, (2.486
grams), obv. cow standing to left, on dolphin to left,
foreleg raised, above ΠΥ, rev. quadripartite incuse square
of mill-sail pattern, (S.1582, SNG BMC Black Sea 36-41
[Pl.II]). Toned, centred, good very fine.

$100

3433*
Thrace, Kingdom of, Lysimachos, (323-281 B.C.), silver
tetradrachm, (17.110 grams), Uncertain mint issued after
281 B.C., obv. head of Alexander to right, with diadem
and horn of Ammon, rev. Athena enthroned to left,
supporting Nike, spear behind, Δ inner left, crescent to
outer left, monogram of ΠΣ in exergue, to right
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, to left ΛΥΣΙΜΑΞΟΥ, (cf.S.6814, Thompson
-, SNG’s -, published hoards -). Nearly very fine and very
rare, the symbols combined apparently unpublished.

$500

Ex Antiquarius, New Zealand with his ticket.

 

3434*
Thessaly, Larissa (under Macedonian domination), (350-
325 B.C.), silver drachm, (6.088 grams), obv. facing head
of nymph Larissa three-quarter to left, rev. horse grazing
to right, above [Λ]ΑΡΙ[Σ] in exergue ΑΙΩΝ, (S.2120, SNG
Cop. 121, Hermann Pl.V, 8). Graffiti under horse,
otherwise good very fine with traces of golden patina.

$400

Ex Antiquarius, New Zealand, with tickets.
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3435*
Thessaly, Larissa (under Macedonian domination), (350-
325 B.C.), silver drachm, (5.948 grams), obv. facing head
of nymph Larissa three-quarter to left, rev. mare and foal
standing to right, above ΣΑΙΩΝ, in exergue traces of
ΛΑΡΙ, (S.2122, BMC 64, SNG Delepierre 1116, Hermann
Group VIIE, [Pl.VI, 10], BMC 64, SNG Cop. 124). Lightly
toned, slightly double struck on the reverse, otherwise
nearly very fine and rare, with Antiquarius ticket.

$250

 

3436*
Akarnania, Thyrrheion, (350-250 B.C.), silver stater,
(8.406 grams), obv. Pegasos flying to left, ΘΥ below, rev.
head of Athena to left, wearing plain Corinthian helmet,
before Q, behind Y and Boeotian shield, (cf.S.2301;
Calciati 21, BMC 13). Good very fine and rare.

$400

  

part
3437*
Euboia, Chalkis, (c.338-308 B.C.), silver drachm, (3.494
grams), obv. Hera head to right, hair rolled, rev. eagle
flying to right, carrying snake in tallons and beak, below
reversed ΧΑΛ, to left monogram, (cf.S.2483, Picard Series
Emission 8, Lanz BCD Auction Sale 111 [No. 138 realised
300 euros +]); Sikyonia, Sikyon, (360-330 B.C.), (2.678
grams), silver hemidrachm, obv. chimaera standing left,
rev. dove flying to left, (cf.S.2774). Good very fine; fine.
(2)

$150
Ex Antiquarius, New Zealand for the first coin.

     

3438*
Attica, Athens, (c.406 B.C.), plated silver tetradrachm,
(13.842 grams), obv. head of Athena to right wearing ivy
crested helmet, eye facing, rev. owl standing to right,
head facing, in erect posture, olive twig and crescent
behind, to right, ΑΘ[Ε], together with silver drachm,
(4.180 grams), (449-430 B.C.), rev. similar in incuse
square, (S.2527 (£125), 2535 (£350), MC 74 and 61).
First nearly extremely fine/extremely fine; very fine. (2)

$750

In 407/6 the value currency of Athens had become gold in place of
unobtainable silver. In the following year the state struck bronze
coinage for the first time and for tetradrachms these bronze
tetradrachms seem to have been plated with a thin skin of silver.
They were also described by Aristophanes (Frogs 717ff).

   

3439*
Peloponnesos, Argolis, Argos, (c.2nd century B.C.), silver
hemidrachm, (2.244 grams), obv. forepart of wolf to left,
rev. large A star below, across [E PI / KR] A/ TE OS all
within incuse square, (cf.S.2774, cf.BMC 113 [wolf right],
cf.SNG Cop.49 [wolf right]). Toned, nearly extremely fine
weak on reverse legend and a rare variety.

$150

 

part
3440*
Syria, Kingdom of, Philip I Philadelphus, (89-83 B.C.),
silver tetradrachm, (15.622 grams), Antioch mint, obv.
diademed head of Philip I to right, fillet border, rev. Zeus
seated left on throne, holds Nike with wreath in
outstretched hand, all within laurel wreath, on right,
[Β]ΑΣΙΛΕΩ[Σ] ΦΙΛΙΠΠΟΥ, and to left ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ
[ΦΙ]ΛΑΔΕΛΦ[ΟΥ], to left in inner field +, (cf.S.7196,
Newell SMA -, SNG Israel I (Spaer) -); other minors (4),
coppers (3) includes Alexander the Great, (7.030 grams),
AE 19, Tarsus mint, obv. Herakles head right, rev. bow
and bow case below, club and bunch of grapes and Θ
above, (S.6739, Price 3029, BMC 3029) and copy of
Demetrios I drachm. First coin toned and nearly extremely
fine (illustrated), others fair - good fine. (5)

$150

 

3441*
Syria, Seleucis & Pieria, Antiochia ad Orontem (Antioch),
Nero (A.D. 54-68), silver tetradrachm, (14.520 grams),
obv. laureate head to left of Nero, ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΥΣ
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, rev. ΕΤΟΥΣ ΒΙΡ I (year 112 of Caesarian
Era = A.D. 63, regnal year 10), eagle standing to left, on
thunderbolt, wings spread, palm branch in front (cf.S.618,
Prieur 90, RPC 4190). Bright and very fine.

$200

Ex Goldbuyers Wellington coin dealer in 1980’s - 1990’s,  Antioch at
this time was striking in good silver with a high standard of portraiture.
This example provides a good portrait of Nero.
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3442*
Syria, Seleucis & Pieria, Antiochia ad Orontem (Antioch),
Otho (A.D. 69), silver tetradrachm, (14.230 grams), obv.
laureate head to right of Otho, ΑΥΤ[ΟΚΡΑΤΩΡ]
ΜΑΡΚΟC ΟΘΩΝ KAICAR CEBACTOC, rev. ETOYC A
(year 1), eagle standing to left, on thunderbolt, wings
spread, wings open, (S.686, Prieur 102, RPC 4200). Bright,
nearly very fine and rare.

$400

  

part
3443*
Parthia, Kingdom of, Mithradates II, (123-88 B.C.), silver
drachm, (4.238 grams), Rhagae mint, obv. large size bare-
headed bust to left with long beard, wearing diadem, rev.
archer seated right on throne, five line inscription, (S.7371,
Sellwood 27.1, Shore 85);  another Phraates IV, (c.38-2
B.C.), silver drachm, (3.518 grams), sililar with obverse
bust left, eagle behind head, (cf.S.7472, Sellwood 52.10,
Shore 278). Even grey tone for first coin (illustrated),
extremely fine; very fine. (2)

$150

Ex. Spink Auctions Australia, November 26, 1985, (lot 1446).

3444
Egypt, Kingdom of, Ptolemy III, (246-221 B.C.), AE 41,
copper drachm, (60.4 grams), Alexandria mint, obv.
diademed head of Zeus Ammon to right, eagle to left, on
thunderbolt, closed wings, XP monogram between,
(S.7814, Sv.964, SNG Cop. 171-2, Pitchfork 30); others
similar (2), AE 33, 34, copper hemidrachms, (33.0 and
33.0 grams), (S.cf.7814, Sv. 965, SNG Cop. 173-5,
Pitchfork 31); Ptolemy IV, (221-205 B.C.), AE 38, 40,
copper drachm, (44.5 and 61.2 grams), Alexandria mint,
issued 246-221 B.C., obv. diademed head of Zeus Ammon
to right, rev. eagle to left with open wings, standing on
thunderbolt, around ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, between
legs SE, (S.7842, Sv. 1148, SNG Cop. 207, Pitchfork 40-
42); another similar AE 37, copper tetrobol, (47.2 grams),
obv. as above, rev. eagle left, head to right, EP monogram
between legs, (S.7815, Sv. 974, SNG Cop. 227-9,
Pitchfork 44); another Ptolemy VI, (180-145 B.C.), AE 29
(drachm) (26.1 grams), AE 20 (diobol), similar rev. two
eagles, (S.7900, cf.S.7900, Sv. 1424, 1426, Pitchfork 78,
83-86). Fine - very fine. (8)

$300

3445
Egypt, Kingdom of, Ptolemy XII, (80-51 B.C.), silver
tetradrachm, second reign issue 55-51 B.C., issued year
29 = 53-52 B.C., (13.704 grams), Alexandria mint, obv.
head of Ptolemy XII to right wearing aegis, rev. eagle to
left with closed wings, standing on thunderbolt, in front
LΛ over head-dress of Isis, around ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ
ΒΑΣΙΛΕΩΣ, (S.7948, Sv. 1839, SNG Cop 396, Pitchfork
121-3); another Ptolemy I, (323-285 B.C.), silver
tetradrachm, (12.654 grams), obv. Alexander the Great
head right in elephant scalp, rev. Athena Alikidemos
standing right, various symbols in field, (cf.S.7750, Sv.146,
SNG Cop. 18). First coin very fine, second fair and holed.
(2)

$140

 

3446*
Egypt, Alexandria, Tiberius and Divus Augustus, (A.D.
14-37), billon tetradrachm, year Z = 7 = A.D. 20-1,
(14.352 grams), obv. laureate head to left of Tiberius,
around [ΤΙΒ]ΕΡΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣΤΟΣ, LZ before,
rev. radiate head of Augustus to right, around ΘΕΟΣ
ΣΕΒΑΣΤΟΣ, (cf.S.312, RPC 5089, Koln 48, BMC 36-38,
Milne 38-51). Good very fine and very scarce.

$200

 

3447*
Egypt, Alexandria, Nero, (A.D. 54-68), billon
tetradrachms, year 10 = A.D. 63-64, (12.472 grams), obv.
radiate bust of Nero, ΝΕΡΩ ΚΛΑΥ [ΚΑΙ]Σ ΣΕΒ ΓΕΡ
around, rev. Poppaea bust right, LI before, around
ΠΟΠΠΑΙΑ ΣΕΒΑΣΤΗ, (S.2002, Koln 157-9, BMC 122).
Nearly extremely fine or better and very rare in this
condition.

$250

3448
Egypt, Alexandria, Nero, (A.D. 54-68), billon
tetradrachm, year 11 = A.D. 64-65, (12.304 grams), obv.
radiate bust of Nero to right wearing aegis, around NEPΩ
[ΚΛΑΥ ΚΑΙΣ Σ]ΕΒ ΓΕΡ, rev. LIA to left, eagle standing
to left, holding palm, around AY [TOKPA], (S.-, BMC
165, Milne 228ff., Koln 163-6); another year 13 = A.D.
66-67, (12.746 grams), obv. radiate bust to left, rev.
Augustus radiate bust to right, (S.2007, Koln 177-180,
RPC 5294, BMC 112-3); another year 14 = A.D. 67-68,
(12.806 grams), obv. Nero radiate bust to left, rev. Pythios
Apollo bust to right star before, trident behind shoulder,
(S.2012, BMC 141, Milne 290, RPC 5312, Koln 197).
Fine or better with weak legends, scarce. (3)

$120
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3449*
Egypt, Alexandria, Hadrian, (A.D. 117-138), billon
tetradrachm, year 20 = A.D. 135-136, (12.992 grams),
obv. laureate head to left, rev. Nilus reclining, LK to left,
(cf.S.3740, Koln 1196, Milne 1491). Extremely fine and
very scarce.

$150

Ex Travis Antiques, Wellington Antique dealer in 1977.

 

  

3450*
Egypt, Alexandria, Antoninus Pius, (A.D. 138-161), billon
tetradrachm, year 7 = A.D. 143-144, (12.888 grams), obv.
laureate head to left, rev. Sarapis seated to left, LZ to
left, (S.4350, Koln 1440, Milne 1746); another
Commodus, (A.D.177-192), year 28 = A.D. 187-8, (10.642
grams), obv. laureate head to right, rev. as above, LKH
to left, (cf.S.5924, Koln 2232, BMC 1420, Milne 2674),
Nearly very fine or better both scarce. (2)

$120

 

 

 

Lot 3451

3451*
Egypt, Alexandria, Severus Alexander, (A.D. 222-235),
billon tetradrachm, year 2 = A.D.222-223, (12.120 grams),
obv. laureate bust right, rev. Dikaiosyne standing left, L
B, (cf.S.8129, Koln 2408, Milne 2887); Philip I, (A.D.
244-249), billon tetradrachm, year 3 = A.D. 245-246,
(11.930 grams), obv. laureate head to right, rev. eagle
left head right, LΓ across, (cf.S.3740, Koln 1196, Milne
1491); another Saloninus, (A.D. 259), year 6 = A.D. 258-
9, (8.054 grams), obv. bare headed bust to right, rev.
eagle to left, head to right, L S across, (cf.S.4728, Koln
3002, BMC 2296, Milne 4010), Very fine, scarce. (3)

$150

3452
Egypt, Alexandria, Gallienus, (A.D. 253-268), billon
tetradrachm, year 14 = A.D. 266-267, (9.420 grams), obv.
laureate draped and cuirassed bust of Gallienus to right,
around AVT K Π ΛΙΚ ΓΑΛΛΙΗΝ OC CEB, rev. LIΔ to
left, eagle standing to left, head to right, holding wreath
in beak, palm behind, (cf.S.4629, BMC 2227, Milne 4145,
Koln 2932); another year 6 = 258-9, (15.048 grams), rev.
Nike walking to right, LS across, (S.-, Koln -, Milne 3995,
BMC 2194); another year 12 = 264-5, (8.746 grams), rev.
Tyche seated left on throne, LIB, (S.-, Koln 2925, Milne
4108, BMC 2202); another Salonina, wife of Gallienus,
year 14 = 266-7, (8.048 grams), rev. Elpis standing left,
(S.-, Koln 2979, BMC 2253, Milne 4134). Very fine -
nearly extremely fine. (4)

$120

3453
Egypt, Alexandria, various rulers, billon tetradrachms,
Claudius II, (268-270), year 2 = 269-270, rev. eagle (Koln
3028); Aurelian, (270-275) year 5 = 273-274, rev. eagle
(Koln 3082); Carinus, (283-285), year 2 = 283-284, (Koln
3177); Diocletian, (284-305), year 2 = 285-286, (S.3210);
another year 1 = 284-285, (S.3203); Constantius Caesar,
(293-294) year 3 = 294-295, rev. Homonoia standing to
left, (Milne 5173, Koln -, BMC -). Mostly very fine, last
scarce. (5)

$120

 

part
3454*
Zeugitania, Carthage, (c.208-206 B.C.), copper
tetradrachm or double shekel, (5.362 grams), obv.
wreathed head of Tanit to left wearing triple pendant
earring, line border, rev. horse standing to right, head
looking back, (S.6497 [p.601 dates 230-220 B.C.], cf.SNG
Cop. 390-3 [similar dies, dates late 3rd early 2nd century
B.C.], M.230, Visona 58 [dates c.208-202 B.C.]); other
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(1), AE 19, c.300-264 B.C., (5.358 grams) obv. Tanit head
left, rev. horse head right o below mouth, (S.6526, SNG
Cop. 152, M.286); others (2), Sardinian mint, AE 19,
(4.828 grams), obv. Tanit head left, rev. bull to right,
(S.1269, SNG Cop. 387-8); another Carthage mint, AE
17 (2.796 grams), obv. Tanit left, rev. horse to right with
palm behind, (S.6511). First coin very fine/good very fine,
others fine - very fine. (4)

$160

Ex Antiquarius New Zealand for first coin with his ticket.

ROMAN SILVER AND BRONZE

3455
Anonymous Series, (shortly after 211 B.C.), silver
denarius, Rome mint, (3.728 grams), obv. Roma helmeted
head right, X behind, rev. Dioscuri to right, ROMA in
linear frame, (S.38 [£50 VF], Cr.53/2, Syd.140). Nearly
very fine.

$80

3456
Anonymous Series, (c.211-207 B.C.), AE as, (42.1 grams),
obv. laureate head of Janus, I above, rev. prow to right,
above I, below ROMA, (S.627 [£140 VF], Cr.56/2,
Syd.143, BMC 217); similar AE uncia, (5.106 grams),
obv. Roma head right, rev. prow of galley to right, ROMA
above, pellet below, (S.1307, Cr.56/7, Syd. 143e, BMC
269). Dark brown patina, nearly fine - very fine or better.
(2)

$100

The first of the post-reform issues struck shortly after 211 B.C.

  

3457*
M. Baebius Q.f.Tampilus, (137 B.C.), silver denarius,
Rome mint, (3.760 grams), obv. Roma head left, X below
chin, [TAMPPIL] behind, rev. Apollo in quadriga to right,
[M.]BAEB[I.Q.F] in exergue, below ROMA, (S.113 [£45
VF], Cr.236/1a, Syd.489, RSC Baebia 12). Good fine and
scarce.

$80

 

3458*
L. Minucius, (133 B.C.), silver denarius, Rome mint,
(3.844 grams), obv. Roma head right, X behind, rev.
Jupiter in quadriga to right, L.MINVCI in exergue, below
ROMA, (S.125 [£50 VF], Cr.248/1, Syd.470, RSC
Minucia 15). Nearly very fine and scarce.

$80

 

3459*
L. Opimius, (131 B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.892
grams), obv. Roma helmeted head right, * below chin,
wreath behind, rev. Victory in quadriga to right, with
wreath, L.OPEIMI below, ROMA in exergue, (S.130 [£50
VF], Cr.253/1, Syd.473, RSC Opimia 16). Toned, very
fine and scarce.

$100

3460
M.Furius L.f. Philus, (c.119 B.C.), silver denarius, Rome
mint, (3.776 grams), obv. laureate head of Janus, around
M.FOVRI.L.F, rev. Roma standing left erecting trophy,
ROMA to right, PHLI monogram in exergue, (S.156 [£55
VF], Cr.281/1, Syd.529, RSC Furia 18); M. Cipius, M.F.,
(115-114 B.C.), silver denarius, (3.704 grams), obv. Roma
helmeted head right, M. CIPI M.F. before, X behind,
Victory in biga to right, rudder below, [ROMA] in
exergue, (S.166, Cr.289/1, Syd. 546, RSC Cipia 1). Fine -
very fine, scarce. (2)

$100

 

3461*
Anonymous Issue, (c.115-114 B.C.), silver denarius, Rome
mint, (3.922 grams), obv. Roma helmeted head to right,
X below, ROMA behind, rev. Roma seated right, wolf
and twins before, two birds in field, (S.164 [£55 VF],
Cr.287/1, Syd.530). Slightly off centred reverse, otherwise
good very fine and scarce.

$120

Ex Stan Baldwin, Wellington and Auckland coin and militaria dealer
1960’s-1990’s, bought in 1969.

  

3462*
L. Memmius, (109-108 B.C.), silver denarius, Rome mint,
(3.946 grams), obv. Male head to right, with oak wreath,
* below chin, rev. Dioscuri standing facing, holding their
horses, L.MEMMI in exergue, (S.181 [£175 EF], Cr.304/
1, Syd.558, Memmia 1). Very fine and very scarce.

$100
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3463
C. Egnatuleius, (c.97 B.C.), silver quinarius, Rome mint,
(1.682 grams), obv. Apollo head to right, Q below,
C.EGNATVLEI [C.F] behind, rev. Victory crowning
trophy, ROMA in exergue, Q in field, (S.213 [£40],
Cr.333/1, Syd.588); Cn. Lentulus Clodianus, (c.88 B.C.),
silver quinarius, (!.868 grams), obv. Jupiter head right,
rev. Victory to right crowning trophy, CN LEN[T] in
exergue, (S.255, Cr.345/1, Syd. 703, RSC Cornelia 51).
Second off centred obverse, otherwise fine - good very
fine. (2)

$100

3464
L. Marcius Censorinus, (c.82 B.C.), silver denarius, Rome
mint, (3.998 grams), obv. Apollo head laureate to right,
rev. Satyr Marsyas, standing left, with wine skin on
shoulder, behind him a column with figure at top,
L.CENSOR before, (S.281 [£55 VF], Cr.363/1d, Syd.737,
RSC Marcia 24); C. Naevius Balbus, (c.79 B.C.), silver
denarius, (3.866 grams), obv. Venus diademed head right,
S C behind, rev. Victory in triga, CLXX above, C. NAE
BALB in exergue, (S.309, Cr.382/1b, Syd. 769b, RSC
Naevia 6). Second with gouge mark in centre of reverse,
first off centred obverse, otherwise very fine. (2)

$100

      

3465*
L. Aemilius Lepidus Paullus, (62 B.C.), silver denarius,
Rome mint, (3.892 grams), obv. Concord head veiled to
left, wearing diadem, around PAVLLVS LEPIDVS
CONCORDIA, rev. [TER] above trophy, L. Aemilius
Paullus on right, Perseus and his two sons as prisoners on
left, L. PAVLLVS in exergue, (S.366 [£55 VF], Cr.415/1,
Syd.926, RSC Aemilia 10); Mn. Acilius Glabrio, (49
B.C.), silver denarius, Rome mint, (3.722 grams), obv.
laureate head of Salus to right, rev. Valetudo standing
left, holding snake and resting on column, MN ACILIVS
III VIR VALETV around, (S.412, Cr. 442/1, Syd. 922,
RSC Acilia 8). Last with obverse scratch, otherwise fine
- very fine. (2)

$150

 

3466*
L. Marcius Philippus, (c.56 B.C.), silver denarius, Rome
mint, (4.012 grams), obv. Ancus Marcius head to right,
ANCVS and lituus below and to left, dotted border, rev.
PHILIPPVS behind equestrian statue to right on an arcade
of five arches, within A Q V [A MAR], flower below
horse, (S.382 [£60 VF], Cr.425/1, Syd.919a, B.Marcia
29 [£60]). Off centred, very fine/good very fine, very
scarce.

$100

3467
P. Clodius M.f.Turrinus, (42 B.C.), silver denarius, Rome
mint, (3.734 grams), obv. Apollo head laureate to right,
lyre behind, dotted border, rev. Diana Lucifera standing
facing holding two long torches, bow and quiver at
shoulder, P CLODIVS before M.F. on left, (S.492 [£70
VF], Cr.494/23, Syd.1117, RSC Claudia 15); another
(3.934 grams). Toned, both weak in places and very fine.
(2)

$140

  

3468*
Julius Caesar, (assasinated 44 B.C.), (c.49-48 B.C.), silver
denarius, mint moving with Caesar, (3.956 grams), obv.
elephant to right trampling on serpent, CAESAR in
exergue, rev. simpulum, sprinkler, axe and priest’s hat,
(S.1399 [£275 EF], Cr.443/1, Syd.1006, Julius Caesar 49).
Slightly off centred, toned, very fine and very scarce.

$400

  

3469*
Julius Caesar, (assasinated 44 B.C.), (c.49-48 B.C.), silver
denarius, mint moving with Caesar, (3.848 grams), obv.
elephant to right trampling on serpent, CAESAR in
exergue, rev. simpulum, sprinkler, axe and priest’s hat,
(S.1399 [£275 EF], Cr.443/1, Syd.1006, Julius Caesar 49).
Well centred, toned, very fine/fine and very scarce.

$300

Ex Alistair Robb, Wellington coin dealer in 1975.

  

3470*
Julius Caesar, (c.47-46 B.C.), silver denarius, (3.710
grams), Africa mint, obv. diademed head of Venus to right,
rev. CAESAR to right, Aeneas walking left, carrying
Anchises and palladium, dotted border, (S.1402, Cr.458/
1, Syd.1013, Julius Caesar 12). Very fine, scarce.

$300

3471
Mark Antony and Octavian, (41 B.C.), silver denarius,
mint moving with Mark Antony, (2.694 grams), obv. bare
head of Mark Antony to right, around partial legend M
ANT IMP AVG III VIR R P C M BARBAT Q P, rev. bare
head of Octavian to right, around partial legend, CAESAR
IMP PONT III VIR R P C, (S.1504 [£400 VF], Cr.517/2,
Syd.1181). Worn, with small flan, fair.

$80
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3472*
Mark Antony, (32-31 B.C.), silver denarius, mint moving
with Mark Antony, (3.202 grams), obv. praetorian galley
to right with rowers etc., around ANT AVG III VIR. R.P.C.,
rev. legionary eagle between two standards, LEG II below,
(S.1479 [£100], Cr.544/14, Syd.1216, C. Mark Antony
27); another (3.544 grams), and similar to above but for
LEG VI, (Cr.544/19, Syd. 1223, Mark Antony 33). Both
with surface marks, otherwise fine. (2)

$200

  

3473*
Augustus, (27 B.C. - A.D. 14), silver denarius, Lyons mint,
issued 2 B.C. - A.D. 4 and later, (3.786 grams), obv.
laureate head of Augustus to right, CAESAR AVGVSTVS
[DIVI F] PATER PATRIAE around, rev. Caius and Lucius
Caesars standing facing, shields and spears between them,
above on right simpulum to left, and on the left a lituus
to right, in exergue [C L] CAESARES, around AVGVSTI
F COS DESIG PRI[NC IVVENT], (S.1597, RIC 207, RSC
43, BMC 519). Toned, very fine.

$200

Ex Alistar Robb, Wellington coin dealer and purchased in 1975.

In 2 B.C. Augustus received the title “Pater Patriae”, an honour
which particularly pleased him (Res Gestae, Divi Augusti 35). The
reverse of this coin clearly represents Gaius and Lucius, his adopted
sons, as heirs to the throne. They appear wearing the “toga virilis”
and the spears and shields presented to them by the officers. The
lituus and simpulum refer to the priesthoods (pontificate and augurate)
which Augustus conferred upon them. Despite the death of Lucius in
A.D. 2 and Gaius two years later, the reverse type continued to be
struck until the end of Augustus’ reign.

 

3474*
Augustus as Octavian, (27 B.C. - A.D. 14), silver quinarius,
uncertain Italian mint (probably Brundisium, maybe
Rome), issued 29-27 B.C. (1.646 grams), obv. Octavian
bare head to right around CAESAR IMP VII, all within
linear circle, rev. ASIA RECEPTA around, Victory draped
standing to left, right hand holding wreath and left hand
a palm, all on cista mystica between two snakes, (S.1568,
RIC 276, C.14, BMC 647). Nearly very fine and scarce.

$150

The subjection of the Province of Asia occured in 30 B.C.

 

3475*
Augustus, (27 B.C. - A.D. 14), AE dupondius, Rome mint,
issued 16 B.C. by C. Cassius Geler, (15.222 grams), obv.
AVGVSTVS/ [TRIB]VNIC/ [POTES]T in three lines, with
oak wreath between laurel branches, rev. C. CASSIVS
CELER III VIR A A A F F around large SC, (S.1660, RIC
375, C.408, CBN 402, BMC 166). Surface oxidation on
the obverse, otherwise nearly very fine, and rare.

$100

 

3476*
Augustus, (27 B.C. - A.D. 14), AE as, posthumous issue,
Rome mint, issued under Tiberius, issued A.D. 15-16,
(10.572 grams), obv. radiate head of Augustus to left,
thunderbolt before, around DIVV[S AVGV]STVS PATER,
rev. Livia seated to right holding patera and sceptre, S C
across field, (S.1788 [£75 F], RIC 72, BMC 151). Weak
in places otherwise nearly very fine, scarce.

$120

  

3477*
Augustus, (27 B.C. - A.D. 14), AE as, posthumous issue,
Rome mint, issued under Tiberius, issued A.D. 22-30,
(9.634 grams), obv. radiate head of Augustus to left,
around DIVVS AVGVSTVS PATER, rev. PROVIDENT in
exergue, S C across field, altar enclosure with double
panelled door, (S.1789, RIC 81, BMC 146). Nearly very
fine/fine.

$120
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3478*
Tiberius, (A.D. 14-37), silver denarius, Lugdunum mint,
issued A.D. 14-37, (3.648 grams), obv. laureate head of
Tiberius to right, around traces of TI CAESAR DIVI AVG
F AVGVSTVS, rev. PONTIF [MAXIM], Livia seated to
right, with vertical sceptre and branch, (S.1763 [£375
EF], RIC 30, BMC 48, H.916 [304]). Porous crystalline
surface, otherwise nearly very fine.

$200

Of Biblical importance as the issue is often described as the Tribute
Penny (Mark 12: 14-17).

3479
Caligula, (A.D. 37-41), AE As, Rome mint, (11.036
grams), Caligula head left, around, C CAESAR AVG
GERMANICVS PON M TR POT, rev. VESTA above,
Vesta seated to left, veiled S C across, (S.1803, RIC 38,
BMC 46); another AE quadrans (4.404 grams) issued 40,
obv. C CAESAR DIVI AVG PRON AVG around S C
divided by pileus, rev. PON M TR P IIII P P COS TERT
around RCC, (S.1804, RIC 52, BMC 64); Claudius, (A.D.
41-54), early British Imitative issue, AE as, Rome mint
type, issued after 42, (12.616 grams), obv. bare head to
left, around TI CLAVDIVS CAE[SAR AVG P M TR P IMP],
rev. Minerva to right, helmeted and draped, hurling
javelin and holding shield, SC in field, (S.1861, RIC 100,
BMC 149); AE quadrans, issuued 41, (3.166 grams), obv.
three legged modius, around legend, rev. SC legend
around, (S.1863, RIC 84, BMC 179). Brown, some with
surface corrosion, otherwise nearly fine - good fine, scarce.
(4)

$150

3480
Agrippa, (died 12 B.C.), posthumous issue struck by
Caligula (A.D. 37-41), AE as, (10.504 grams), obv. M
AGRIPPA L F COS III, head to left wearing rostral crown,
rev. S C, across, Neptune standing to left, holding dolphin
and trident, (S.1812 [£150 VF, £600 EF], RIC 58
(Caligula), C.3); Tiberius, (14-37 A.D.), Antioch mint,
AE 26-27 dupondius, issued 33-34, (13.958 grams), obv.
laureate bust right, TI CAESAR [AVG TR POT XX]XIII
around, rev. large SC in laurel wreath, (S.291, C.197,
Butcher 64 (iv)); Spain, Carthago Nova, Tiberius, (14-
37), AE 29, (14.706 grams), obv. bare head left of
Tiberius, rev. confronted heads of Nero and Druscus,
around C V I NC NERO ET DRVSVS CAESARES
QVINQ, (S.335, C.4, RPC 179); Ionia, Smyrna, Caligula,
Germanicus and Agrippina Senior, (37-41), AE 20, (6.094
grams), obv. Caligula head right, rev. confronted heads
of Germanicus and Agrippina, (S.413, BMC 269). First
with severe surface porosity on the reverse, otherwise fine,
several scarce. (4)

$160

 

3481*
Germanicus, son of Nero Claudius Drusus, (born 15 B.C.,
died A.D. 19), Ae as, Rome mint, issued A.D. 40-41,
struck under Caligula, (11.960 grams), obv. Bare head of
Germanicus to left, around GERMANICVS CAESAR TI
AVGVST F DIVI AVG N, rev. SC around, C CAESAR
DIVI AVG PRON AVG P M TR P IIII P P (S.1822, RIC 50,
BMC 74, C.4). Even brown patina, nearly very fine and
scarce.

$250

3482*
Claudius, (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued
A.D. 42, (25.8 grams), obv. laureate head of Claudius to
right, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP,
rev. SPES AVGVSTA around, Spes draped advancing to
left, right hand holding flower, left raising skirt, (S.1854,
RIC 115, C.85, BMC 192, CBN 216). Dark green patina,
otherwise good fine and rare.

$250

 

3483*
Nero, (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.65-66, Rome
mint, (3.130 grams), obv. laureate head to right of Nero,
around NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. Jupiter seated
left on throne, holding thunderbolt and sceptre, IVPPITER
[CVST]OS around, (cf.S.1943, RIC 45, BMC 74, RSC
119). A nice example, dull grey patina, good fine.

$400

Ex B.A. Seaby, Ltd, London in 1979 with their ticket for £120. The
issue is in all probability a reference to Nero’s deliverance from the
conspiracy of C. Calpurnius Piso in A.D. 65.
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3484*
Nero, (A.D. 54-68), AE Sestertius, issued c.66, Rome mint,
(24.2 grams), obv. laureate head to right of Nero, around
NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR P IMP
PP, rev. congiarium, Nero seated to left on platform, officia
l before, boy behind, Minerva and Liberalitas facing,
around traces CONG II DAT POP, SC in exergue,
(cf.S.1955, RIC 161, BMC 140, WCN 88). Tiber patina,
some minor weakness in reverse legend, some surface
roughness, otherwise very fine and a rare type.

$500

Ex George Piunti, Wellington stamp and coin dealer of 1980’s, acquired
in 1980.

 

3485*
Nero, (A.D. 54-68), AE as, issued c.65, Rome mint,
(10.228 grams), obv. radiate head to right of Nero, around
IMP NERO CAESAR AVG GERM, rev. view of temple
of Janus with latticed window to left and door on right,
around PACE PR VBIQ PARTA IANVM CLVSIT, S C
across field, (cf.S.1974, RIC 347, BMC 230). Bronze
colour, weak in places of legend, otherwise nearly very
fine and scarce.

$120

 

3486*
Nero, (A.D. 54-68), AE As, Lugdunum mint, issued A.D.
67, (10.738 grams), obv. bare head of Nero to right,
around IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR PPP, rev. S
C across, Victory flying left holding in both hands shield
inscribed SPQR, (cf.S.1976, RIC 695, BMC 381). Full
legend with dark attractive tone, good fine/fine and scarce.

$140

  

3487*
Galba, (A.D. 68-69), silver denarius, issued late 68 -
January 69, Rome mint, (3.514 grams), obv. laureate
head to right of Galba, around IMP SER GALBA CAESAR
AVG, rev. Livia standing to left, holding patera and
sceptre, around DIVA AVGVSTA, (cf.S.2102 [£375 VF],
BMC 8, RIC 186 (4), RSC 55). Toned, very fine and rare.

$300

 

3488*
Galba, (A.D. 68-69), silver denarius, issued late 68 -
January 69, uncertain Spanish mint, (3.240 grams), obv.
laureate head to right of Galba, around SER GALBA IMP
CAESAR AVG P M TR P, rev. S P Q R on shield surrounded
by oak-wreath, (S.-, BMC -, cf.RIC 47, cf.RSC 282).
Toned, flan crack, good fine/fine and apparently and
unpublished die combination.

$300

  

3489*
Vitellius, (A.D. 69), silver denarius, issued 69, Rome mint,
(3.250 grams), obv. laureate head to right of Vitellius,
around [A] VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, rev. Vesta
veiled seated to right on throne, holding patera and
sceptre, around PONT MAXIM, (S.2200, BMC 34, RIC
20, RSC 72). Nearly fine and scarce.

$150

 

3490*
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint,
issued A.D. 71, (27.1 grams), obv. laureate head of
Vespasian to right, around IMP CAES VESPAS AVG P M
TR P P P COS III, rev. Pax standing to left holding branch
and caduceus, S C across, PAX AVGVSTI around, (S.2330
[£275VF], RIC 437, BMC 555, cf.C 326). Very fine and
very scarce.

$300
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3491
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue
of A.D. 72-73, (2.810 grams), obv. IMP CAES
VESPASIANVS AVG around, laureate head of Vespasian
to right, rev. COS ITER TR POT, Pax seated to left holding
branch and caduceus, (S.2285, RIC 10, BMC 26, RSC
94h), others (2) copper asses, (11.122 grams), issued in
71, rev. facade of altar-enclosure, PROVIDENT SC,
(S.2360, RIC 494, C.396); (8.590 grams) issued 71, rev.
Aequitas standing left, (S.2356, RIC 482, C.13). Fine -
very fine. (3)

$100

  

3492*
Vespasian, (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue
of A.D. 79, (3.394 grams), obv. IMP CAESAR
VESPASIANVS AVG around, laureate head of Vespasian
to left, rev. TR POT X COS VIII, naked radiate figure
standing facing holding spear and parazonium atop rostral
column ornamented with anchor and beaks of galley,
(cf.S.2311, RIC 120, BMC 253, RSC 560). Light grey
tone, good extremely fine and very rare in this condition,
round and very attractive.

$500

  

3493*
Titus, (A.D. 79-81), silver denarius, Rome mint, issue of
A.D. 80, (3.158 grams), obv. IMP TITVS CAES
VESPASIANVS AVG P M, laureate head to right, rev. TR
P IX IMP XV COS VIII P P, elephant to left, (S.2512 [£130
VF], RIC 22a, BMC 43, RSC 303). Well centred, otherwise
fine or better and rare.

$180

Ex B.A. Seaby, Ltd, purchased in 1978. An interesting reverse type.

       

3494*
Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint,
issued A.D. 90-1, (3.482 grams), obv. laureate head of
Domitian to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM
P M TR P X, rev. around IMP XXI COS XV CENS P P P,
Minerva standing to left, holding spear, (cf.S.2736 [£160
EF], BMC 182, RIC 155, RSC 263); another issued 88-
89, (3.254 grams), obv. similar ...TR P VIII, rev. COS
XIIII across, columnb inscribed LVD/SAEC/FEC all within
oak-wreath, (S.2725 [£125 VF], BMC 137, RIC 115 RSC
70). Toned, second scarce, both very fine.  (2)

$250

  

3495*
Domitian, (A.D. 81-96), AE sestertius, Rome mint, issued
A.D. 86, (20.8 grams), obv. laureate head of Domitian to
right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV
CENS PER P P, rev. S C in exergue, Domitian standing
left crowned by Victory, (S.2774 [£450 VF], cf.RIC 322,
C.510). Nearly very fine, very scarce.

$500

Ex Antiquarius, New Zealand, acquired in 1982 with his ticket.

 

3496*
Domitian, (A.D. 81-96), AE dupondius, Rome mint, issued
A.D. 87, (13.292 grams), obv. radiate head of Domitian
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM COS
XIII CENS PER P P, rev. around FORTVNAE AVGVSTI,
Fortuna standing to left, holding rudder and cornucopiae
S C across field, (cf.S.2786, RIC 349, C.127). Attractive
dark green and dark patina, very fine or better, scarce in
this condition.

$120

Ex John Eccles, Wellington stamp and coin dealer in 1964.

3497
Domitian, (A.D. 81-96), AE as, Rome mint, issued A.D.
84, (10.410 grams), obv. laureate head of Domitian to
right, around IMP CAES DIVI VESP F DOMIT IAN AVG
GER COS X, rev. around SALVTI AVGVSTI, Altar, S C
in exergue, (cf.S.2808, RIC 242D, C.416), another AE as
(9.796 grams), issued 88, rev. Domitian sacrificing before
temple with musician and attendant, rev. COS XIIII LVD
SAEC FEC, S C in exergue, (S.2803, RIC 385a, C.85);
Nerva, (A.D. 96-98), AE as, issued 97, (9.230 grams),
rev. LIB[ERTAS] PVBLICA, Libertas standing left, (S.3064,
RIC 86, C.115). First nearly very fine, others very good -
fine. (3)

$120
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3498*
Nerva, (A.D. 96-98), silver denarius, Rome mint, issued
A.D. 97, (3.110 grams), obv. laureate head of Nerva to
right, around IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III
P P, rev. around LIBERTAS PVBLICA, Libertas standing
left, holding bonnet and sceptre, (cf.S.3034, RIC 19, RSC
113). Reverse scratches, otherwise fine and scarce.

$80

 

3499*
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 108, Rome
mint, (3.374 grams), obv. laureate head to right of Trajan,
around IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, rev.
DAC CAP in exergue, Dacian wearing peaked cap hands
bound behind, seated on pile of shields, two swords and
two spears, around COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC,
(S.3136, RIC 96, RSC 118, BMC 385). Toned, good
extremely fine and scarce.

$300

3500
Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 108, Rome
mint, (2.958 grams), obv. laureate bust to right of Trajan
with drapery on the far shoulder, around IMP TRAIANO
AVG GER DAC P M TR P, rev. Felicitas standing to left,
holding caduceus and cornucopiae, around COS V P P S
P Q R OPTIMO PRINC, (S.3124, RIC 121, RSC 81);
Egypt, Alexandria, Trajan, billon tetradrachm, issued
year 18 = 114-5, (13.042 grams), obv. laureate head right,
star before, rev. bust of Sarapis to right, wearing modius,
LI H across, (S.3263, Koln 664, Milne 726). Both nearly
very fine, last scarce. (2)

$120

 

3501*
Trajan, (A.D.117-138), AE sestertius, Rome mint, issued
105, (24.4 grams), obv. laureate bust of Trajan to right,
drapery on far shoulder, IMP CAES NERVAE TRAIANO
AVG GER DAC P M TR P COS V PP, rev. single span
bridge with tower at each end S P Q R OPTIMO
PRINCIPI, boat below, S C in exergue, (S.3207, RIC 569,
C.542). Very fine and rare in this condition.

$500

Ex Antiquarius, New Zealand with their ticket.

Although it has been suggested that the reverse represents the famous
bridge over the Danube, RIC states that it is “impossible that a
bridge of this type was used to negotiate so wide a river as the
Danube”. RIC suggests that it may be the ancient Pons Sublicus.
“Celator” in a June 1995 article by Marvin Tameanko `The “Danube
Bridge” on the coinage of Trajan’ concludes, that the reverse was a
political statement that in essence states `The Senate and the Roman
people salute Trajan, the very best of rulers. He defeated our enemies
and greatly expanded the empire. He even built large bridges to cross
over wide rivers, all for the greater glory of Rome’.

3502*
Trajan, (A.D. 98-117), AE dupondius, issued 99-100, Rome
mint, (12.620 grams), obv. radiate head to right of Trajan,
around IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M,
rev. Abundantia seated to left on chair of two crossed
cornucopiae, holding sceptre, around TR POT COS III, S
C in exergue, (cf.S.3225, RIC 411, C.629). Good very
fine/very fine, rough uneven surface on the reverse, scarce.

$100

Ex Bowers and Ruddy Galleries, USA.

          

3503*
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 137,
Rome mint, (3.246 grams), obv. bare head to right of
Hadrian, around HADRIANVS AVG COS III P P, rev.
FIDES PVBLICA around, Fides standing right, holding
corn ears and bowl of fruit, (S.3492, RIC 241A, RSC 716);
another issued 123, (3.000 grams), obv. laureate draped
bust right,  rev. P M TR P COS III around, Aequitas
standing left, holding scales and cornucopiae, (S.3520,
RIC 80, RSC 1120a). Very fine. (2)

$140

 

3504*
Hadrian, (A.D. 117-138), AE sestertius, Rome mint, issued
A.D. 126, (26.8 grams), obv. laureate head of Hadrian
to right, around HADRIANVS AVGVSTVS, rev. COS III
around, S C across, Aequitas standing to left, (S.3586,
RIC 637, C.385). Rough reverse surface, Tiber type patina,
nearly very fine/fine and scarce.

$120
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3505
Hadrian, (A.D. 117-138), AE as, Rome mint, issued 121
A.D., (11.106 grams), obv. laureate bust of Hadrian to
right, rev. PIE AVG across, PONT MAX TR POT COS
III around, SC across field, Pietas standing to left, altar
at feet, (S.3687, RIC 579b); another dupondius, issued
119, (12.298 grams), obv. similar radiate head right,
drapoery on far shoulder, rev. SALVS PVBLICA around,
Salus Fortuna standing left, (S.3668, RIC 604a, C.1358);
another AE as, (11.014 grams), obv. bare headed bust
right, rev. CLEMENTIA [AVG COS III] PP around,
Clementia standing left, (S.3677, RIC 714). Fine - nearly
very fine and generally scarce. (3)

$120

3506
Antoninius Pius, (A.D. 138-161), silver denarius, Rome
mint, issued 151-2, (3.074 grams), obv. ANTONINVS
AVG PIVS P P TR P XV, laureate head to right, rev. TR
POT XV COS IIII, Vesta standing left, (S.4122, RIC 209,
RSC 956); another similar (2.872 grams), issued 143, rev.
Victory standing facing, head left, IMPERATOR II
around, (S.4087, RIC 111b, RSC 437); Marcus Aurelius
as Caesar, (A.D. 161-180), similar, (3.196 grams), issued
151-2, rev. Genius of army  standing left with legionary
eagle, (S.4790, RIC 453a, RSC 645), another similar,
issued 168 (3.028 grams), rev Providentia standing left,
(S.4935, RIC 176, RSC 890); Faustina, Junior, wife of
Marcus Aurelius, issued 161-175, (2.976 grams), rev.
VENVS around, Venus standing left, (S.5266, RIC 517c,
RSC 266). Mostly toned, fine - very fine. (5)

$150

Ex Colonial Coins Brisbane, November 21, 1992 for the first coin,
the third coin from Stephen Cole (Salamanca Coins), Hobart, April
13, 1991.

  

 

Lot 3507 (part)

3507*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE sestertius, (23.9
grams), Rome mint, issued A.D. 142, obv. laureate head
of Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG PI
VS P P TR P COS III, rev. Annona standing to right, altar
and prow , ANNONA AVG around, S C across field,
(S.4147, RIC 597, C.37) (illustrated); another (23.6
grams), rev. uncertain Provincial type; another dupondius,
issued 144, (11.022 grams), rev. SALVS AVG, Salus
standing left, snake and altar, (S.4283, RIC 668, C.714)
(illustrated); Faustina Senior, AE as, issued after 147,
(11.612 grams), rev. AVGVSTA, Ceres with short torch
and corn-ears, (S.4646, RIC 1171, C.89) (illustrated).
Black patina for last coin, others brown, mostly fine -
very fine. (4)

$150

 

3508*
Antoninus Pius, (A.D. 138-161), AE as, (9.550 grams),
Rome mint, issued A.D. 154-155, obv. laureate head of
Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG PI
VS P P TR P XVIII, rev. Britannia seated to left on rock,
to left shield and sceptre, around BRITTANIA COS IIII,
in exergue S C, (S.4266, RIC 934, C.118). Brown patina,
attractive very fine/good very fine and rare.

$300

There was further unrest in the mid 150’s, the beginning of an unsettled
period in the island province which saw the abandonment of the
Antonine Wall between the Forth and Clyde and the recommissioning
of the more southerly Hadrian’ Wall.

  

3509*
Marcus Aurelius in honour of Divus Lucius Verus, (A.D.
161-169), silver denarius, issued 169, Rome mint, (3.446
grams), obv. DIVVS VERVS, bare head to right, rev. eagle
standing to right head left with open wings, around
CONSECRATIO, (S.5204, BMC 503, RIC 596A, RSC
55). Nearly extremely fine.

$200

Ex B.A. Seaby, Ltd with their ticket (£75), purchased in 1978.

 

Lot 3510
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3510*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died A.D.141),
silver denarius, (3.319 grams), issued after 147, Rome
mint, obv. draped bust to right of Faustina, around DIVA
FAVSTINA, rev. Ceres standing left holding long torch
and drapery, around AVGV STA, (S.4584, BMC 421, RIC
362, RSC 104). Grey tone, nearly extremely fine.

$150

part
3511*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died A.D.141),
AE sestertius, (21.7 grams), issued 141, Rome mint, obv.
draped and veiled bust to right of Faustina, around DIVA
AVGVSTA FAVSTINA, rev. Pietas standing to left,
sacrificing over a candelabrum - altar, around PIETAS
AVG, (S.4631, BMC 1442, RIC 1146A, C.240 var);
Marcus Aurelius, (A.D. 161-180), Ae as, issued 142,
(11.076 grams), rev. PIETAS AVG, SC in exergue,
emblems of priesthoods, (S.4834, RIC 1240a, C.455)
(illustrated); another AE as, issued 144 (11,576 grams),
rev. Hilaritas, (S.4828, RIC 1236, C.231); Faustina Junior,
Ae sestertius, (23.9 grams), issued 161-175, rev. Juno,
(S.5276, RIC 1646, C.122); Lucilla, Ae as, issued 164-6,
(8.896 grams), rev. Pudicitia, standing left, (S.5519, RIC
1758, C.61); and a fantasy piece as Annius Verus/Marcus
Aurelius. Very good - very fine. (6)

$150

 

  

part
3512*
Faustina Junior, wife of Marcus Aurelius, (d.A.D. 175),
AE as, issued 154-156, (12.970 grams), obv. FAVSTINA
AVG P II AVG FIL, draped bust to right, rev. VENVS
around, Venus standing to left, holding apple and sceptre,
S C across, (S.4735, RIC 1408, BMC 2193, C.253)
(illustrated); Commodus, AE dupondius, issued  180,
(11.854 grams), rev. Virtus seated right, (S.5851, RIC 296,
C.963) (illustrated); Crispina, AE as, issued 180-2, (11.416
grams), rev. Laetitia standing left, (S.6019, RIC 683,
C.28); Geta, (A.D. 209-211), AE sestertius, (19.1 grams),
issued 211, rev. Fortuna enthroned to left, (S.7261, RIC
168b, C.52). Attractive, nearly fine - very fine.  (4)

$150

3513
Commodus - Geta, silver denarii, Commodus, issued 170,
(2.978 grams), Victory left, (S.2699, RIC 665), Septimius
Severus, issued 206, (3.110 grams), rev. Annona standing
left, (S.6338); another (3.282 grams), issued 194, rev. Pax
seated left, (S.6320); Julia Domna, issued 201, (3.102
grams), rev. Isis standing right, (S.6606); Caracalla, issued
201, (2.852 grams), rev. Caracalla naked, (S.6880);
another issued 213, (2.816 grams), rev. Mars standing l.,
(S.6819); Geta, issued 201 (3.232 grams), rev.Geta
standing left, (S.7194). Fine - nearly extremely fine. (6)

$200

  

3514*
Plautilla (wife of Caracalla), (c.A.D. 202-205), silver
denarius, issued 202, (3.390 grams), obv. draped bust of
Plautilla to right, around PLAVTILLA AVGVSTA, rev.
Caracalla and Plautilla holding hands, around
CONCORDIA FELIX, (S.7066, BMC 237, RIC 365, RSC
12). Dark tone, extremely fine/nearly extremely fine and
very scarce in this condition.

$200

  

3515*
Macrinus, (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint,
(3.512 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL
SEV MACRINVS AVG. rev. Securitas standing to left,
resting on a column, around SECVRITAS TEMPORVM,
(S.7365, RIC 91, RSC 122b). Light tone, extremely fine
and rare.

$250

  

3516*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver denarius, Antioch mint,
issued A.D. 218-9, (2.536 grams), obv. laureate bust of
Elagabalus draped and cuirassed to right, around
ANTONINVS PIVS FEL AVG, rev. around HILARITAS
AVG, Hilaritas standing to left, with two children, holding
patera and long palm, (S.7517, RIC 190, RSC 54). Dark
tone, good very fine or better.

$100
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3517*
Elagabalus, (A.D. 218-222), silver denarius, Rome mint,
issued A.D. 221-2, (3.498 grams), obv. laureate bust of
Elagabalus draped to right, around IMP ANTONINVS
PIVS AVG, rev. around SVMMVS SACERDOS AVG,
Elagabalus standing left, sacrificing over altar holding
cypress branch, star to left, (S.7549, RIC 146, RSC 276).
Light tone, good very fine.

$80

Ex B.A. Seaby, Ltd, London in 1977 with ticket.

3518
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued
232, Rome mint, (3.308 grams), obv. laureate bust to
right, around IMP ALEXANDER PIVS AVG, rev. IOVI
PROPVGNATORI, Jupiter standing facing holding
thunderbolt and eagle, (S.7871, RIC 238, RSC 83);
Gordian III, (A.D. 238-244), silver denarii, Rome mint,
(3.714 grams), rev. Pietas standing left, (S.2472, RIC 129,
RSC 186), another (3.302 grams), rev. Laetitia standing
left, (S.2471, RIC 113, RSC 120). Good very fine or better.
(3)

$120

First coin ex B.A. Seaby Ltd, in 1979, second coin from Antiquarius,
New Zealand in 1982 both with tickets.

 

 

 

3519*
Severus Alexander, (A.D.222-235), AE sestertius, issued
232, Rome mint, (19.188 grams), obv. laureate bust to
right, around IMP ALEXANDER PIVS AVG, rev.

PROVIDENTIA AVG, Annona standing left, holding corn
ears and cornucopiae, (S.8014, RIC 642, C.503);
Maximus, Caesar, (A.D.235-238), AE sestertius, Rome
mint, rev. PRINCIPI IVVENTVTIS, Maximus standing
left, holding rod and spear, (S,2377, RIC 9, C.12); Gordian
III, (A.D.238-244), AE sestertius, Rome mint, rev.
FORTVNA REDVX, Fortuna seated to left holding rudder
and cornucopiae, SC in exergue, (S.-, RIC 331a, C.99).
Fine - very fine or better. (3)

$160

Ex Antiquarius, New Zealand, bought 1981 with his ticket.

  

3520*
Julia Mamaea, mother of Severus Alexander, (A.D.222-
235), silver denarius, issued 228, Rome mint, (2.884
grams), obv. draped bust to right of Julia Mamaea, IVLIA
MA MAEA AVG, rev. FELICITAS PVBLICA Felicitas
standing facing resting on column, holding caduceus,
(S.8209, RIC 335, RSC 17). Large broad flan, nearly
extremely fine.

$80

  

3521*
Julia Mamaea, mother of Severus Alexander, (A.D.222-
235), AE sestertius, issued 224, Rome mint, (16.972
grams), obv. draped bust to right of Julia Mamaea, IVLIA
MAMA EA AVGVSTA, rev. VENERI FELICI, SC across,
Venus standing to right, holding Cupid and sceptre,
(S.8232, RIC 694, C.62). Large broad flan, good very
fine.

$150

Ex Tom Upjohn, coin dealer of Hamilton, Wellington and
Christchurch.

 

3522*
Maximinus I, (A.D. 235-238), silver denarius, Rome mint,
(2.886 grams), obv. laureate bust of Maximinus I to right,
around IMP MAXIMINVS PIVS AVG, rev. Fides standing
to left holding two standards, FIDES MILITVM around,
(S.2337, RIC 7a, RSC 7). Dark tone, sharp portrait,
extremely fine.

$120



195

 

3523*
Maximinus I, (A.D. 235-238), AE sestertius, Rome mint,
(22.18 grams), obv. laureate bust draped and cuirassed
of Maximinus I to right, around MAXIMINVS PIVS AVG
GERM, rev. Victory standing to left, captive at feet,
around VICTORIA GERMANICA, S C across, (S.2357
RIC 90, C.109). Dark green patina, nearly extremely fine.

$150

Ex Antiquarius, New Zealand with his ticket, purchased in 1981.

3524
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome
mint, issued 240, (4.524 grams), obv. radiate bust right,
around IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. IOVI
STATORI around, Jupiter standing facing, (S.2437, RIC
84, RSC 109); another similar, (5.212 grams), obv. similar
IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, rev. IOVI
CONSERVATORI, Jupiter standing left, Gordian standing
before, (S.2436, RIC 2, RSC 105); similar (3.832 grams),
rev. AETERNITAS AVG, sol standing left, (S.2430, RIC
83 RSC 41). Good very fine or better. (3)

$120

First two coins ex Antiquarius, New Zealand with his tickets.

 

3525*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianius, Rome mint,
(4.350 grams), obv. radiate bust to right, around IMP M
IVL PHILIPPVS AVG, rev. Fides standing left, holding
two standards, around FIDES MILITVM, (cf.S.2557, RIC
34a, RSC 61a). Toned, extremely fine.

$80

Ex B.A. Seaby, Ltd., London about 1975 with ticket.

 

part
3526*
Philip I, (A.D. 244-249), AE sestertius, Rome mint, (22.3
grams), obv. laureate bust right, IMP M IVL PHILLIPPVS
AVG, rev. SECVRIT ORBIS, Securitas seated left holding
sceptre, (S.2605, RIC 190, C.216) (illustrated); Otacilia
Severa, wife of Philip I, (A.D. 244-249), AE sestertius,
Rome mint, (19.776 grams), obv. diademed draped bust
to right, around MARCIA OTACIL SEVERA AVG, rev.
Concordia seated left, holding double cornucopiae and
patera, around CONCORDIA AVGG, S C in exergue,
(S.2636, RIC 203a, C.10). Fine - very fine, first coin with
some tooling on the obverse. (2)

$120
3527
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), silver
antoninianius, Rome mint, (3.294 grams), obv. diademed
draped bust to right on crescent, around OTACIL SEVERA
AVG, rev. Concordia seated left, holding cornucopiae and
patera, altar at feet, around CONCORDIA AVGG,
(S.2627, RIC 129, RSC 16); Herennia Etruscilla, wife of
Trajan Decius, silver antoninianus, Rome mint (3.182
grams), rev. Concordia seated to left, (S.-, RIC 72, RSC
5). First coin grey tone, good very fine/very fine, second
coin nearly very fine with reverse corrosion. (2)

$60
Ex Antiquarius, New Zealand for the first coin.

3528
Trajan Decius, (A.D. 249-251), silver antoninianus, Rome
mint, (3.102 grams), obv. radiate draped bust to right,
around IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, rev.
Uberitas standing left with purse and cornucopiae, around
VBERITAS AVG, (S.2701, RIC 28, RSC 105); another
(4.332 grams), rev. ABVNDANTIA AVG, Abundance
standing right, (S.2690, RIC 10b, RSC 2). Good very
fine; very fine/fine. (2)

$80

Ex Antiquarius, New Zealand for the first coin and B.A. Seaby,
London for the second coin with tickets.

3529
Volusian, (A.D. 251-253), silver antoninianius, Milan
mint, (3.348 grams), obv. radiate bust draped to right,
around IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, rev. Virtus
standing half left, holding spear and leaning on a shield,
around VIRTVS AVGG, (S.2832, RIC 206, RSC 133);
Trebonianus Gallus, (A.D. 2510-253), silver antonianii,
(2.792 grams), rev.Libertas standing left leaning on
column, (S.2786, RIC 70, RSC 68); another (4.026 grams),
rev. Juno seated left holding corn ears, (s.2783, RIC 69,
RSC 46). Very fine - extremely fine, first scarce. (3)

$120

First and third ex B.A. Seaby, Ltd., London, second from Antiquarius,
New Zealand with their tickets.
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3530
Valerian I, (A.D. 253-260), silver antoninianus, Rome
mint, (3.770 grams), obv. radiate bust right, rev. ORIENS
AVGG around, Sol standing left, holding whip, (S.2887,
RIC 12); another, (3.360 grams), rev. VIRTVS AVGG,
Mars standing left, (S.2904, RIC 133, RSC 263); another
Saloninus, (A.D. 259), (3.674 grams), rev. PIETAS AVG,
sacrifical implements, (S.3080, RIC 9, RSC 41); Gallienus,
(A.D. 253 - 268), billon antoninianus, (3.120 grams), obv.
radiate bust right,  rev. Felicitas standing, (S.2955, RIC
135, RSC 195); another (2.976 grams), rev. panther left,
(S.2978, RIC 230, RSC 586); Salonina, (d.A.D. 268),
antoninianus, (3.632 grams), obv. diademed bust right
on crescent, rev. VESTA around, Vesta seated to left,
(S.3048, RIC 32, RSC 143). Fine -very fine. (6)

$120

Ex B.A. Seaby, London for the second coin, acquired in 1977 and
with ticket.

3531
Postumus, (A.D. 259-268), Lugdunum mint, billon
antoninianus, (3.516 grams), obv. IMP C POSTVMVS P
F AVG, radiate draped bust to right of Postumus, rev.
around FORTVNA AVG, Fortuna standing to left, holding
rudder and cornucopiae, (S.-, RIC 60, RSC 80); another
Lugdunum mint, (2.822 grams), obv. as above, rev.
MONETA AVG, Moneta standing left, (S.3116, RIC 75,
RSC 199). Good very fine. (2)

$80

3532
Carausius, (A.D. 287-293), billon antoniniani, uncertain
mint, (3.682 grams), obv. radiate cuirassed bust of
Carausius to right, around IMP CARAVSIVS P F AVG,
rev. around P A X AVG, Pax standing to left holding sceptre
and branch, (S.3580 [£125], RIC 905); others rev. PROVID
AVGGG, S-P, in exergue MLXXI, London mint, (cf.RIC
151); rev. Pax standing left, S -, MLXXI in exergue, (RIC
118); Allectus, (A.D. 293-296), AE quinarius, obv. radiate
bust right, rev. VIRTVS AVG, galley in exergue QL,
(S.3590, RIC 55). Brown patina, fine - very fine and some
very scarce. (4)

$200

3533
Diocletian, (A.D. 284-305), AE folles, Antioch mint, issued
A.D. 300-1, obv. laureate head of Diocletian to right,
around IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, rev. around
GENIO POPV LI ROMANI, Genius standing to left,
holding patera and cornucopiae, K A/V across field,
(cf.S.3533, RIC 54a); another similar Treveri mint, issued
303-5, (cf.S.3533, RIC 582a); another similar issued 294-
5, Rome mint, (RIC 64a); another AE antoninianus or
radiate fraction, Antioch mint, issued c.296, rev.
Diocletian and Jupiter, (S.3510, RIC 60a); Maximianus,
(286-310 three reigns), Rome mint issued 302-3, rev.
Moneta standing left, R - S in exergue, (S.3636, RIC 111b);
another radiate fraction, issued 290-1, rev. Jupiter seated
to left, (cf.S.3615, RIC 384). Good very fine - extremely
fine. (6)

$150

3534
Galerius Maximian, (A.D. 305-311), AE folles, Antioch
mint, issued A.D. 308, obv. laureate head of Galerius to
right, around IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG,
rev. around GENIO IMP ERATORS, Genius standing to
left, holding patera and cornucopiae, in exergue ANT*,
to right H, (S.3719, RIC 88); another of Heraclea mint,
issued 309-310, (RIC 41); other issues of Maximinus II,
(A.D. 309-313) (S.3753, 3754) another as Augustus,
Alexandria mint, rev. GENIO IMP ERATORIS, (S.-, RIC
105c), another Treveri mint rev. GENIO POP ROM,
(S.3766); Maxentius, (A.D. 306-308), Rome mint,
(S.3779). Good very fine - extremely fine a few scarce.
(7)

$200

Ex Chris Martin, London, May 25, 1985.

3535
Constantine I, (A.D. 307-337), AE folles, various issues
(9) (S.3868 [3], 3873, 3886, 3887, 3890, 3894); similar
Licinius I, (A.D. 308-324), various issues (4) (S.3797, 3799
[2] 3806); Licinius II, (A.D. 317-324), (S.3819); Helena,
mother of Constantine, (S.3910); Crispus, (A.D. 317-326)
(2), (S.3917); Constantine II, (A.D. 337-340), (S.3951);
Constans, (A.D. 337-350), (4), (S.3970 [2]. 3972, 3976);
Constantius II, (a.D. 337-361), (3) (S.3986, 4003 [2]),
several from London mint. Very fine - extremely fine.
(25)

$200

 

 

3536*
Magnentius, (A.D. 350-353), AE centenionalis, Lugdunum
mint, (5.462 grams), obv. D N MAGNEN TIVS P F AVG,
bare headed bust draped and cuirassed to right, A behind,
rev. around GLORIA ROMANORVM, Magnentius
galloping to right, spearing kneeling enemy, in exergue
RPLG, (S.4021, RIC 115, C.20); Decentius, Caesar (A.D.
351-353), AE centenionalis, Lugdunum mint (4.638
grams), obv. D N DECENTIVS NOB CAES, bare-headed
and cuirassed bust to right, rev. VICTORIAE DD NN
AVG ET CAE, Two victories facing each other holding
shield between them, inscribed VOT V MVLT X, below
S P, in exergue RSLG, (S.4035, RIC 137, C.33). Dark
tone, very fine - good very fine, both scarce. (2)

$150

Ex Antiquarius, New Zealand, August 12, 1999.
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3537
Constantius Gallus, (A.D. 351-354), AE centenionalis,
uncertain mint, rev. soldier advancing left spearing fallen
horseman, around FEL TEMP RE PARATIO, S to left,
(S.4054, RIC 110); Aelia Flaccilla, (d.386), AE2, Antioch
mint, (S.4192); Magnus Maximus, (A.D. 383-388), AE
2, Lugdunum mint, (S.4203); Valentinian III, (A.D. 425-
455), rev. camp gate, (S.4317); Arcadius, (A.D. 383-408),
(S.4233); Eudoxia, (d.404), AE 3, (S.4240); Honorius,
(A.D. 393-423), (S.4256); Byzantine, Justinian I, (A.D.
527-565), Nicomedia mint, AE follis, year 13 = 539-540,
Assayer B, (S.201, DOC 117b). Several scarce issues, very
good - very fine. (8)

$100

 

3538*
Valentinian I, (A.D. 364-375), silver siliqua,
Constantinople mint, (1.608 grams), obv. pearl-diademed
bust of Valentinian to right, around DN VALENTINI
ANVS PF AVG, rev. VOT V, in wreath, C P.A in exergue,
(S.4097, RIC 13a, RSC 69). Grey tone slightly clipped,
good very fine.

$100

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket, purchased in 1982.

3539
Valentinian I, (A.D. 364-375), silver siliqua, Lugdunum
mint, (1.626 grams), obv. pearl-diademed bust of
Valentinian to right, around DN VALENTINI ANVS PF
AVG, rev. RESTITVTOR REIP, Emperor standing facing
holding labarum and Victory with wreath, SLVG. in
exergue, (S.4096, RIC 6a, RSC 18-19d); Arcadius, (A.D.
383-408), similar, Milan mint, obv. D N ARCADI VS P F
AVG, rev. VIRTVS ROMANORVM, Roma seated to left,
MDPS in exergue, (S.4227, RIC 32b, RSC 27b). Grey
tone, last slightly clipped, nearly very fine - very fine. (2)

$120

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket, purchased in 1982
for the last coin.

  

3540*
Gratian, (A.D. 367-383), silver siliqua, Aquileia mint,
(1.600 grams), obv. pearl-diademed bust of Gratian to
right, around DN GRATIA NVS PF AVG, rev. VRBS
ROMA, Roma enthroned to left sitting on cuirass. holding
Victory on globe, AQPS in exergue, (S.4133, RIC 15b,
RSC 87). Grey tone slightly clipped, good very fine.

$100

Ex Antiquarius, New Zealand, with their ticket, purchased in 1982.

3541
Greek & Roman, Corinthia, Corinth, (350-306 B.C.),
silver stater, (8.544 grams), obv. Pegasos flying to left, Q
below, rev. head of Athena to left, wearing Corinthian
helmet, ΔI right side, tripod with vine branches behind,
(cf.S.2629, Calciati -); Roman Republic, L. Valerius
Flaccus, silver denarius, (3.800 grams), obv. Venus bust
right, rev. Mars walking left, (S.183, Cr.306/1, RSC
Valeria 11); Roman AE sestertii of Severus Alexander (2),
(S.7984, 8013) and Otacilla Severa, (S.2636). Denarius
damaged reverse, otherwise very good - very fine. (5)

$300

3542
Roman, 3rd century antoniniani, all described in packets,
mostly different rulers, several scarce, Victorinus, (A.D.
268-270), rev. Sol, (S.3165); Claudius II, (A.D. 268-270),
rev. Jupiter another Juno standing left (S.3206, 3207);
Tetricus II, (A.D. 270-273), rev. Spes, another with
sacrifical implements, (S.3190, 3188); Aurelian, (A.D.
270-275), rev. Sol and captives (S.3261, 3262); Tacitus,
(A.D. 275-276), rev. Felicity standing left, (S.3314) another
SALVS PVBLICA, (S.-); Probus, (A.D. 276-282), rev.
Probus and Concord, (S.3346) another Fides with
standards, (cf.S.3350); Carus, (A.D.282-3), rev. Victory
advancing left, (S.3407). Mostly very fine or better. (12)

$250
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3543*
Armorican (N.W. Gaul), Celtic issues of the Osismii tribe,
billon stater, 1st century B.C., obv. crude Celtic head to
right, with small head before, rev. crude Celtic horse to
left with human head another head above, boar below,
(Scheers 456, cf.Nash illustration 152 and p.106, Allen
No.218 and fig.23 p.135, De La Tour 6541). Weak in
places otherwise nearly very fine.

$150

Ex Alex Harris an Antique Dealer in Wellington 1967.

 

3544*
Celtic, Eastern Celts, 1st century B.C., (2.264 grams),
obv. crude laureate wreath (without head), rev. horse to
left O above, (Sammlung Lanz 860, Gobl No.543/1, Plate
41). Very fine and very rare.

$100

3545
Burma, (Myanmar), Pagan, silver rupees or kyat CS 1214
(1852) (2), (KM.10); similar five Mu (half rupee), one
mu and pe (KM.6, 7.1, 9); copper quarter pe (pice)
(KM.25). Fine - extremely fine. (6)

$80

 

  

3546*
France, Henry III (1574-1589), silver teston, Rouen mint,
(Duplessy 1126, C.1414-5, L.966); Louis XIV, silver jeton,
1698, The Estates of Brittany, by TB, nd (cf.M.3457-
3460). First fine and rare, second very fine. (2)

$140

3547
India, Yadavas of Devagiri, Singhana, (1200-1247), gold
stater, (3.460 grams), obv. punchmarks, rev. plain,
(cf.M.641); Japan, Meiji, two bu (nd. c.1868-9), (2.086
grams), (KM.21d). First coin very fine scyphate shape
and rare, second coin fine. (2)

$80

3548
Indian States, a small group housed on leaves, described
in packets mostly as silver issues, from Alwar (2),
Bhartpur, rupee, Dig mint, (KM.176, F $100); Bikanir
(3), Bundi (3), Kutch (10), Jaipur (2), Jaisalmir (1), others
(3). Mostly very fine - uncirculated. (26)

$200

 

3549*
Serbia, Uros I, (1243-1276), silver dinar ‘de bandera’,
obv. Christ seated on throne, trefoils at ends of throne, IC
XC across at top, rev. Uros I with Saint Stephanus both
holding a flag, around S STEFAN VROSIVS REX,
(Metcalf, Coinage in the Balkans, No.12 [p.233], Pl.XIV,
12; Metcalf, Coinage in South-Eastern Europe, Pl.7, 3-
4). Toned, good very fine and rare.

$100

  

3550*
Spain, Fernando and Isabel, (1474-1504), gold double
excelente, Toledo mint, nd., (6.84 grams), obv. the
crowned busts of Fernando and Isabel facing each other,
rev. mint mark T to right of eagle behind crowned coat
of arms, (Fr.129, CCT 32.75). Bent on edge at one spot,
very fine or better and scarce.

$2,000

3551
Tokelau Islands, proof silver tala 1978 (KM. 1a) together
with inscribed edge for issue in cupro-nickel as a blank
for that coinage, (cf.KM.1). FDC; extremely fine and
probably unique.

$100

3552
World, collection of silver shilling or ten cent size coins,
with descriptions on cards in six plastic sheets; noted
German New Guinea one mark 1894A (gVF), German
East Africa half rupee 1904A (EF); Germany 1876F one
mark (gEF), Hawaii, quarter dollar 1883 (gEF), Norway
one knrone 1893 (gEF), Italy five lire 1936 (unc), one lire
1899 (unc), etc. many with mint bloom. Very fine -
uncirculated, several scarce. (82)

$1,200
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3553
World, curious issues, Spain, Luis I (1724), silver two
reales 1724J Segovia mint, (KM.328 VF scarce);  Maldive
Islands one (1913) and half lari (1875); Lundy Islands,
1929, M.C. Harman one puffin (2), half puffin (1) (all
BU); Muscat & Oman, quarter Anna (1897); Medieval
jetons (5), other issues etc.. Very good - brilliant mint red
uncirculated. (18)

$100

3554
World, selected world coins mostly of the 19-20th century
mostly as shilling size silver issues. Mostly very fine or
better. (56)

$100

3555
World, carded lots for and from coin auctions, includes
Great Britain 1932 halfcrowns, various farthings - florins,
toy money, communion tokens, medalets, U.S.A., a range
of issues, half dollars (8) from 1936, others cents - quarters
from 19th century. Mostly fine - uncirculated. (Approx.
150)

$150

3556
World, assorted issues mostly in packets from small
auction, includes a sterling imitation of Edwardian type
issued by Gaucher of Chatillon, (1312-1324), (Mayhew
241); Isle of Man, 1709 penny, (KM.2) (nVF); Spanish
medal 1838-1938 in silver with bust of Ferdinand VII
obverse (died 1833), Spanish arms reverse, etc, others
(38). Fine - uncirculated. (41)

$120

3557
World, an interesting assortment many carded from
purchases made, includes Seychelles rupee 1939; British
North Borneo one cent 1888H, five cents 1903; British
West Africa, one penny 1908; Netherlands, half gulden
1898; Brabant 1566 half testoon; Chile two reales 1843;
Canada, 1859 cent (gEF); 1965 and 1982 unc sets;
Colombia two reales 1848; Spain two reales 1788, Madrid
mint; Peru two reales 1837; Panama pill of 1904; Ecuador
two reales 1848; Mexico, one real, Zacatecas mint; France
quarter franc 1840A, 24 sols 1782A with sun countermark;
various Spanish copper of 16th century etc.; St. Pierre &
Miquelon one and two francs 1948 unc; Great Britain
crown 1888 mounted; China, token; Bolivia, two reales,
Potosi mint 1784; New Zealand cast copies of communion
tokens (2); several ancient coins, Egyptian and Sassanian.
Mostly fine, a few better. (56)

$150

3558
World silver and bronze coins, tokens and medallions,
all carded and numbered and housed in a cardboard box,
countries noted, New Zealand, South Africa, Fiji, Great
Britain, USA, Australia, Italy, France, Switzerland, etc.
Very good - uncirculated. (approx. 270)

$650

3559
World silver and bronze coins, countries noted include,
Netherlands, Norway, Peru, Poland, Spain, Sweden,
Switzerland etc, all carded, in cardboard box, plus a
British silver Queens proof medal set of eight in wooden
presentation box. Very good - uncirculated. (approx. 220)

$230

3560
World silver and bronze coins, mostly minors, Canada
(50), Fiji (96), India (9) and South Africa (24). Very good
- uncirculated. (179)

$200

3561
World silver and bronze, coins, tokens etc, a small
accumulation on cards and loose, noted 3 x 1916 USA
Buffalo nickels, British including scarce variety coppers,
New Zealand, Mexico a group of Australian bread tokens
and a New Zealand 1990 proof set with coin convention
sleeve. Very good - uncirculated. (approx. 60)

$100

3562
World silver and bronze coins, mostly British
Commonwealth minors, including Ceylon, New Zealand,
Guernsey, Jersey, Straits Settlements, Palestine, Egypt,
East Africa etc, all carded, mixed up in cardboard box.
Very good - uncirculated. (approx. 220)

$200

3563
World silver and bronze coins, tokens and medallions,
all carded and numbered and housed in a cardboard box,
countries noted, New Zealand, Fiji, Great Britain, USA,
Australia, Italy, France, Switzerland, etc. Very good -
uncirculated. (approx. 280)

$700

3564
World silver and bronze coins, tokens and medallions,
all carded and numbered and housed in a cardboard box,
countries noted, New Zealand, Fiji, Great Britain,
Canada, plus a few military badges. Very good -
uncirculated. (approx. 160)

$400

3565
World silver and bronze coins, tokens and medallions,
all carded and numbered and housed in a cardboard box,
countries noted,  Great Britain, France, Austria,
Netherlands, China, Germany, Spain, Switzerland, etc.
Very good - uncirculated. (approx. 140)

$150
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WORLD  HISTORICAL  MEDALS

  

 

  

part
3566*
Germany, Prussia, New East Prussia renders homage to
Friederich Wilhelm II 1796 in silver (27mm) by (D.F)
Loos, another in silver (37mm) by Loos, Father Time
flying over the globe/ rose; Empire, 1916 in patinated
WM (40mm) by Hosaeus. Third Reich, Berlin Olympics
1936 medal of merit in silvered bronze (VG 12). The
second tooled otherwise very fine- extremely fine. (5)

$150

3567
Various checks etc, WWI Germany (1), France (2);
Versailles medalet 1918 in zinc, Japan Mito Tora Sun
(tiger coin charm) (1867), square weight of Turkey, 1988
silver medal for a mint in Italy (?) (34mm), China large
(72mm) cased yellow bronze medal of Changwon
Industrial Complex (possibly ex Muldoon collection).
Edward VIII fantasy crowns of New Zealand, Bermuda
(2) plastic & brass gambling checks etc inc. U.S. M(arine)
C(orps) dog tag with finger print impression, France
defaced 1792  2 sous and U.S.A. Masonic penny,
Robinson, Ill. Fair- extremely fine. (23)

$80

BRITISH WORLD COINS

  

3568*
Antigua, token issue farthing, 1836 (KM.Tn1). Very fine
and rare.

$80

An issue by Hannay and Coltart merchants at St. John about 1850.

3569
Bahamas, George III, copper halfpenny 1806, (KM.1);
Bermuda, George III, copper penny 1793 (KM.5), silver
crowns, 1959 (KM.13), 1964 (KM.14). First two very fine
and scarce, others uncirculated. (5)

$140

3570
Barbados, token coinage, one penny, 1788 (KM.Tn8).
Very fine. (2)

$60

 

  

3571*
British Guiana as Essequibo & Demerary, Colonial
coinage, one guilder 1809 and one quarter guilder 1809,
(KM.4, 6). Nearly extremely fine; good very fine. (2)

$140

3572
British Guiana as Essequibo & Demerary, Colonial
coinage, one guilder 1816, half guilder 1816, and one
quarter guilder 1816, (KM.11, 12, 13); copper one stiver
and half stiver both 1813, (KM.9-10). Fine - extremely
fine. (5)

$120

3573
British Guiana as Essequibo & Demerary, Colonial
coinage, two guilders 1832, one guilder 1832, half guilder
1832, and one quarter guilder 1835, one eighth guilder
1832, (KM.16 - 20). Very good - very fine. (5)

$150

3574
British Guiana, Colonial coinage, one guilder 1836, half
guilder 1836, and one eighth guilder 1832, (KM.22, 24,
25); fourpences 1891 (2), 1910, 1916, 1926, 1931, 1940,
1942; and a one stiver token of 1838, (KM.Tn2). Very
good - nearly uncirculated. (12)

$150
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3575*
British Honduras (Belize), Queen Victoria, fifty cents,
1895, (KM.10). Good very fine, scarce.

$100

3576
British Honduras (Belize), Queen Victoria - Elizabeth II,
one cent to fifty cents on cards in two plastic sheets; fifty
cents include 1894, 1906, 1919 (2); twenty five cents 1894
(gVF), (KM.9); five cents 1909 (nEF), one cent 1904 (unc
with full mint bloom), others etc. Fine - uncirculated,
several scarce. (25)

$250

3577
British North Borneo, one cent to twenty five cents on
cards in a plastic sheet; one cents include 1887, 1891H,
half cent 1891H, all with some mint bloom. Extremely
fine — uncirculated, several scarce. (10)

$120

 

  

3578*
British West Africa, George V, two shillings 1916H, one
shilling 1913H, (KM.12, 13). Extremely fine - nearly
uncirculated. (2)

$100

3579
British West Africa, collection of different issues described
on cards and packets, also includes Nigeria - British West
Africa issues, pennies 1908, 1911H, half penny 1911H,
tenth pennies 1908 (2, both metals), other issues two
shillings 1913, shilling 1913, sixpences 1913, 1917H,
threepence 1917H, 1920KN, 1934; Edward VIII (5),
George VI to florin (14), Elizabeth II, penny 1957H,
Mostly extremely fine or better. (33)

$200

3580
British West Africa, collection on cards all different, two
shillings 1923H, 1927, 1936KN, one shilling 1920KN,
1936H, pennies 1907, 1916H, 1920KN, half penny
1915H, tenth pence 1920H, 1923KN, 1928. Mostly
extremely fine - uncirculated. (12)

$150

3581
British West Indies, Anchor Coinage, silver quarter dollars
1822 (2), eighth dollar 1822 and one sixteenth dollar 1822,
(KM. 1-3); British Trade dollars, 1929 B incuse, 1930
plain, and 1899 B incuse with chopmark and Great Britain
silver threepence 1942 (KM.848) (Sent to West Indies).
Anchor coinage very fine, others extremely fine or better.
(8)

$150

3582
Brunei, copper cents, AH 1304 (1886-7), (KM.3). Fine -
very fine. (2)

$40

 

3583*
Canada, George V, gold five dollars 1912, (KM.26). Good
extremely fine.

$250

Ex Peter Eccles, New Zealand.

  

3584*
Canada, George V, gold ten dollars 1912, (KM.27). Gilt,
extremely fine.

$350

Ex B.A. Seaby, London, 1984.

3585
Canada, George V, sovereign, 1917C, for Canada
(KM.20). Good extremely fine.

$150

3586
Canada, Queen Victoria, one cents, 1859 (2), 1890H,
1901, (KM.1). Mostly extremely fine, several with mint
bloom. (4)

$120
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3587*
Canada, Edward VII, one cents, 1902, 1907H (KM.8).
Both with nearly full mint red, brilliant, nearly
uncirculated. (2)

$200

3588
Canada, Queen Victoria, five cents, 1880H, 1871, (KM.2).
Good very fine; good extremely fine, both scarce in this
condition. (2)

$150

3589
Canada, Queen Victoria, ten cents, 1881H, 1892, (KM.3).
Very fine; extremely fine, scarce in this condition. (2)

$100

          

3590*
Canada, Edward VII, ten cents, 1902, 1902H (KM.12).
Brilliant, extremely fine - nearly uncirculated. (2)

$150

  

3591*
Canada, Queen Victoria, twenty cents, 1858, (KM.4).
Lightly toned,  nearly extremely fine, scarce in this
condition.

$150

 

3592*
Canada, Queen Victoria, twenty five cents, 1890H,
(KM.5). Brilliant, extremely fine, scarce in this condition.

$200

 

3593*
Canada, Queen Victoria, twenty five cents, 1900H,
(KM.5). Brilliant, uncirculated with proof-like obverse.

$500

3594
Canada, Edward VII, twenty five cents, 1902H, five cents
1902, 1903H, 1907, (KM.11, 13). Fine - nearly extremely
fine. (4)

$80

  

3595*
Canada, Edward VII, twenty five cents, 1903 (KM.11).
Extremely fine, scarce in this condition.

$150

 

3596*
Canada, Queen Victoria, fifty cents, 1894, (KM.6). Nearly
very fine, and rare.

$500

  

3597*
Canada, Queen Victoria, fifty cents, 1898, (KM.6). Nearly
extremely fine, scarce in this condition.

$300

3598
Canada, Edward VII, fifty cents, 1903H, 1910 (KM.12).
Nearly very fine; nearly extremely fine, scarce in this
condition. (2)

$140
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3599*
Canada, George V, fifty cents, 1917, (KM.25). Extremely
fine.

$80

 

3600*
Canada, George V, fifty cents, 1919, (KM.25). Extremely
fine.

$80

3601
Canada, George V, silver dollars, 1935 (2), 1936 (2), 1911
set one cent to twenty five cents, one cent 1916, five cents
1913, ten cents 1916, twenty five cents 1918. Very fine -
uncirculated. (12)

$250

3602
Canada, George VI, silver dollars 1937, 1950, (KM.37).
Good extremely fine - uncirculated. (2)

$100

3603
Canada, George V - George VI, silver dollars, 1937, 1939
commem, 1949 commem, 1951, one cent 1921, 1937,
five cents 1920, 1922, 1928, 1937, 1942, 1943, 1944,
1946 different types, ten cents 1920, 1937, 1947ml, 1951,
twenty five cents 1929, 1940, 1947ml, 1951, fifty cents
1934, 1937, 1938, 1951, 1952. Mostly better than average
many extremely fine - uncirculated. (29)

$300

3604
Canada, George VI - Elizabeth II, silver dollars (7), fifty
cents (5), others one cent - twenty five cents (15) and
Edward VIII fantasy crown by Pinches for Hearn. Mostly
uncirculated. (28)

$100

3605
Canada, Newfoundland, Queen Victoria, silver ten cents
1888, (KM. 3). Very fine, scarce.

$60

  

Lot 3606

3606*
Canada, Newfoundland, George V, silver fifty cents
1917C, (KM. 12). Nearly uncirculated.

$100

3607
Canada, Newfoundland, silver and copper coins described
in packets and placed in plastic sheets (3), silver fifty
cents 1899, 1900, 1909 (2), 1918, twenty cents 1881,
1882H, 1912, 1917, ten cents 1912, 1917, 1938, 1941C
(Unc), five cents 1904H, 1908, 1917, 1941C (BU), 1945C,
one cent 1872H, 1896, 1907, 1919C, 1936, 1938 (BU),
1944C, copper tokens for halfpenny 1846 Rutherford Bros.
Very fine or better. (26)

$250

3608
Canada, New Brunswick, silver and copper coins
described in packets and placed in plastic sheets (2), silver
twenty cents 1862 (KM.9), one cent 1861, copper tokens
for one penny 1843, 1854 (2), halfpence 1854, (KM.1-5);
Prince Edward Island, various copper token halfpence
tokens (7), one cents (3) including (KM.4) (2). Very fine
or better. (17)

$150

3609
Canada, Nova Scotia, copper coins described in packets
and placed in a plastic sheet, half cent 1861, one cent
1861, 1864, copper tokens for one penny 1824, 1832,
1856, halfpence 1815, 1823, 1832, 1840, 1856, (KM.1,
2, 3, 5, 6, 7, 8). Very fine - extremely fine. (11)

$100

 

3610*
Canada, Prince Edward Island, holey dollar (of 1813),
silver five shillings as cut and countermarked with sun
and rays on a Spanish American eight reales of Charles
IV, of Mexico City mint issued in 1793, (KM.2). Very
fine, host coin fine.

$200

The issue is always difficult to determine if original or one of the
many counterfeits made at the time or afterwards. Graham, Kennedy
& Becker in the book “The Currency and Medals of Prince Edward
Island”, 1988, Willowdale, Ontario, Canada, p.24-5 show illustrations
of eight holey dollars with assorted countermarks and state “It is
quite possible that none of the above photographs represent a genuine
treasury issue holey dollar.. It may be that none of the genuine pieces
survived and in any case, no infallible means of identification of such
pieces has been discovered”.
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3611
Canada, collection of various copper halfpence and pence
19th century tokens all described on tickets in packets
c.1812-1854. Mostly very fine or better. (19)

$200

3612
Ceylon (Sri Lanka), various copper issues including 1/
12th rix dollar 1811; 1/24th rix dollar 1803; 1/48th rix
dollar 180X, (KM.63-65); other mostly different issues to
1815 (8). Fine - extremely fine. (11)

$100

 

3613*
Ceylon (Sri Lanka), silver forty eight stivers, 1809,
(KM.77). Nearly extremely fine.

$120

 

3614*
Ceylon (Sri Lanka), silver rix dollar, 1821, (KM.84).
Extremely fine.

$100

3615
Ceylon (Sri Lanka), an extensive type collection mostly
in as struck condition, housed on four plastic sheets almost
every coin with W.H. Lampard description ticket, includes
five cents copper of 1870 (EF), 1892 (gVF), fifty cents
1902, 1903 (both EF), lot also includes base gold (1) and
copper kahavanu (3) of the Singhalese independence
kingdom 12-13th century; and (5) plantation tokens (Pr.14,
17, 19, 46, 96). Mostly extremely fine or better. (69)

$300

 

3616*
Cyprus, Queen Victoria, eighteen piastres, 1901, (KM.7).
Nearly extremely fine, scarce in this condition.

$250

Ex B.A. Seaby, London, 1981.

 

 

  

3617*
Cyprus, Edward VII, 1908 copper one, half and quarter
piastre, (KM.8, 11, 12). Nearly very fine - extremely fine,
scarce in this condition. (3)

$500

 

3618*
Cyprus, Edward VII, eighteen piastres, 1907, (KM.10).
Nearly extremely fine, scarce in this condition.

$250
Ex Peter Eccles, New Zealand, bought 1978.

  

3619*
Cyprus, George V, eighteen piastres, 1913, (KM.14).
Nearly very fine, scarce in this condition.

$150
3620
Cyprus, collection described in packets on sheets, all
different unless noted, includes 1928 forty five piastres,
(2), (KM.19); noted silver 1901 set, 1907 eighteen and
nine piastres 1907, eighteen piastres 1921, one piastre
1879, 1890, 1927, 1930, half piastre 1879, 1882, 1927,
quarter piastre 1879, 1881H, 1926 and others to 1949.
Mostly very fine or better. (39)

$300
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3621*
Dominica, British Rule, 1798, silver moco or one and a
half bitts, centre segment from the Spanish dollar stamped
with a script ‘D’ radiate, weight 3.3 grams (Prid. 22,
KM.1). Extremely fine and of full weight, rare.

$250

3622
East Africa Protectorate, East Africa and Uganda, East
Africa, described on packets housed in plastic sheets (6);
copper pice 1898, 1899, (KM.1); other issues from half
cent (Aluminium) 1908 - shilling 1950, shillings including
1924 (unc and EF), 1937H, 1942I, 1946SA, 1948, 1949H,
1950; fifty cents 1906 (EF), 1909 (VF), 1924, 1937H (2),
1948; twenty five cents 1906, 1910H, 1913, 1914H,
1920H (gF and rare), ten cents, cupro-nickel and copper
from 1907 (11), five cents (7), one cent (11), half cent
1908, 1909.  Fine - uncirculated, most copper mint red.
(53)

$200

3623
East Africa, fifty cents 1912, 1914H, (KM.9). Extremely
fine and scarce. (2)

$100

 

3624*
East Africa, one florin 1920H, (KM.17). Nearly extremely
fine/extremely fine and scarce.

$80

 

3625*
East Africa, one florin 1920A, (KM.17). Nearly very fine
and very rare.

$400

The A mint mark indicates Ackroyd & Best Ltd., Morley, England.

3626
Egypt, British Occupation, twenty piastres 1917, 1917H,
ten piastres 1917, 1917H, 1920H (rare); others from half
millieme to five piastres (12). All with tickets housed in a
plastic sheet, nearly very fine - uncirculated. (17)

$150

 

3627*
Fiji, George V, florin 1935, (KM.5). Nearly uncirculated.

$80

 

3628*
Fiji, George V, florin 1936, (KM.5). Nearly uncirculated.

$100

3629
Fiji, George VI, florin 1937, (KM.10). Good extremely
fine.

$70

3630
Fiji, George V - Elizabeth II, all with descriptive packets
and in  plastic sheets 93), silver florins 1937 (EF), 1941
(gEF), others (4), shillings 1934 (2), 1936 (EF), 1937 (unc),
1938 (unc), others (2), sixpences (5), threepences (4),
pennies (10), halfpence including 1940 (unc), (6).
Extremely fine - uncirculated. (38)

$250

3631
Gibraltar, Token issues, copper two quarts 1802, 1810
(KM.Tn2.1, Tn4.1), one quart 1802, 1810, (KM.Tn1,
Tn3.1); Regular issues two quarts 1842/1, (KM.3), one
quart 1842/0 (KM.2). Very fine - extremely fine. (6)

$200

 

3632*
Gold Coast, George III, silver half ackey, 1818, (KM.8).
Lightly toned, nearly uncirculated.

$400
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3633*
Guernsey, eight doubles, 1834, (KM. 3). Extremely fine
with even medium brown patina.

$120

3634
Guernsey, eight doubles, 1834, (KM. 3); four doubles 1830,
one double 1830, (KM.1, 2). Extremely fine - mint red
uncirculated. (3)

$160

3635
Guernsey, eight doubles, 1858 (2), (KM. 3); four doubles
1858, two doubles 1858, (KM.2, 4). Good very fine -
extremely fine. (4)

$120

3636
Guernsey, second issue, eight doubles, 1864, 1874. 1885H,
1889H, (KM. 7); four doubles 1864, 1874, 1885H, 1889H,
two doubles 1874, 1885H, 1889H, one double 1868/30,
1885H, 1889H, (KM.5, 9, 10). Good very fine -
uncirculated with full mint red. (14)

$200

3637
Guernsey, 20th century issues, eight doubles, 1902H,
1910H, 1911H, 1920H, 1934H, 1938H, 1947H, four
doubles 1902H, 1906H, 1920H, 1945H, two doubles
1911H, 1920H, one double 1911H, 1914H, 1938H. Good
very fine - uncirculated many with full mint red. (16)

$200

  

3638*
Hong Kong, Queen Victoria, silver twenty cents, 1876H
(KM.7). Full mint bloom, uncirculated and rare in this
condition.

$200

3639
Hong Kong, Queen Victoria, all with descriptive packets
and in a plastic sheet, silver fifty cents, 1891, 1893
(KM.9.1); twenty cents 1892, (KM.7), ten cents 1888,
1891H, (KM.6.3), five cents 1889H, 1891, (KM.6); cents
1877, 1901, 1901H, (KM.4.1, 4.3), one mil 1863, 1865,
1866, (KM.1-3). Good very fine - uncirculated, several
copper with full mint red. (13)

$300

 

3640*
Hong Kong, Queen Victoria, silver dollar, 1867 (KM.10).
Nearly extremely fine and scarce in this condition.

$400

 

3641*
Hong Kong, Edward VII, silver twenty cents, 1902
(KM.14). Extremely fine and scarce in this condition.

$100

 

3642*
Hong Kong, Edward VII, silver fifty cents, 1905 (KM.15).
Good extremely fine/extremely fine and scarce in this
condition.

$60

3643
Hong Kong, Edward VII, all with descriptive packets and
in a plastic sheet, silver fifty cents, 1905 (nEF) (KM.15);
ten cents 1904, 1935, 1936, five cents 1903H, 1905H,
1932, 1935; cents 1903, 1904H (BU) 1919H, 1925, 1931.
Good very fine - uncirculated. (13)

$100

3644
Hong Kong, George VI, various issues, fifty cents 1951,
ten cents 1937 (2), 1938, 1939KN (2), 1950, five cents
1937, 1938, 1939H, 1939KN, 1949. Extremely fine -
uncirculated. (12)

$60
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INDIA - EAST INDIA COMPANY

  

  

   

3645*
Bombay Presidency, 1791-1794, partial proof set of the
English minting, (struck at French Ordinary Court,
London), 1791 issues of double pice or eight reas, pice or
four reas, half pice or two reas, (Pr. 119, 130, 136, KM.
192, 193, 196). FDC, all with mint red colour, rare. (3)

$300
Ex Alf Abel, Christchurch militaria dealer.

  

  

  

3646*
Bombay Presidency, 1804, proof issues of the English
minting, (struck at Soho), 1804 two pice, one pice and
half pice, obv. EIC arms and date 1804, rev. scales with
date A.H. 1219 below, (Pr. 195, 199, 202, KM. 204-6).
FDC, with even brown patina and scarce. (3)

$300
Ex Alf Abel, militaria dealer from Christchurch.

3647
Bombay Presidency, silver dump rupees (3), (KM.212.1,
212.2, 218.3), half rupee (KM.217.1); silver quarter, half
and rupee issue plain edge, (KM.220, 221, 223);
Tellicherry mint, fifth rupee, issue of 1799, (KM.276);
gold fanam of Coorg; copper issues of Bombay Presidency,
a range of issues (13). Mostly fine - extremely fine, (22)

$100

3648
Bengal Presidency, Murshidabad Mint type, 1793 and
1819 second and third Milled issue and Perpetual 19 san
sicca series of Standard silver Currency, in the name of
Shah Alam II (A.H.1173-1221, A.D.1759-1806), silver
rupees (3), Regnal Year 19 (fixed), half rupees (1), quarter
rupees (2), Calcutta mint, mostly with oblique milling to
right, a rupee and quarter rupee with straight milling,
(KM.96, 97, 99, 104, 108, Pr.157, 158, 159, 172, 175).
Very fine - extremely fine. (6)

$140

  

3649*
Bengal Presidency, Murshidabad Mint type, 1793 Second
Milled issue, Perpetual 19 san sicca series of Standard
Gold Currency, in the name of Shah Alam II (A.H.1173-
1221, A.D.1759-1806), Gold quarter mohur, (3.1 grams),
Regnal Year 19 (fixed), without Privy mark, Calcutta mint,
and with oblique milling to right, (KM.100, Pr.64). Several
surface scratches, otherwise very fine.

$100

 

3650*
Bengal Presidency, Murshidabad Mint type, 1793 Second
Milled issue, Perpetual 19 san sicca series of Standard
Gold Currency, in the name of Shah Alam II (A.H.1173-
1221, A.D.1759-1806), Gold half mohur, (6.2 grams),
Regnal Year 19 (fixed), without Privy mark, Calcutta mint,
and with oblique milling to right, (KM.101, Pr.63). Nearly
extremely fine.

$180
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3651*
Bengal Presidency, Murshidabad Mint, 1793 Second
Milled issue, Perpetual 19 san sicca series, Copy of
Standard Gold Currency, in the name of Shah Alam II
(A.H.1173-1221, A.D.1759-1806), Gold mohur, (12.1
grams), Regnal Year 19 (fixed), with Privy mark for
Murshidabad and with oblique milling to left, (cf.KM.
103, Pr.401). Possibly has been mounted, otherwise nearly
extremely fine, scarce.

$200

Different dies and slightly finer treatment than the Pridmore specimen
in his catalogue.

3652
Bengal Presidency, Murshidabad Mint type, 1830-1833
fourth milled issue, Perpetual 19 san sicca series of
Standard Gold Currency, in the name of Shah Alam II
(A.H.1173-1221, A.D.1759-1806), silver rupee and quarter
rupee, Regnal Year 19 (fixed), without Privy mark,
Calcutta mint, and with plain edge, (KM.115, 117) another
half rupee Regnal year 45, plain edge, (KM.76); various
other copper issues (8) from pie to half anna. Fine -
extremely fine. (11)

$80

3653
Madras Presidency, 1807 Madras Minting, copper XL
(40) cash, value in English and Persian on obverse, and
Tamil and Telugu on reverse, first with double exergue
line on obverse and dots and star on reverse, (KM. 331.1,
Pr.216), others for two and a half, ten and twenty cash,
(KM.-, 326, 328, Pr.223, 226, 236). Nearly fine - good
fine, first rare. (4)

$120

  

3654*
Madras Presidency, European Style Coinages, Second
Issue, 1808, silver half pagoda, obv. Gopuram of a temple
with 9 stars each side, around in English HALF PAGODA,
in large letters, small buckled garter below, small dot to
r. and centre of A, rev. deity Vishnu standing surrounded
by dotted circles, ribbon ending in star, in native text
‘half a flower (or star) pagoda’, (KM.353, Pr.169). With
red and gold tone, overstruck on Spanish eight reales of
1795 of Mexico City mint, two edge knocks, otherwise
extremely fine and scarce.

$300

3655
Madras Presidency, various issues, silver rupees (5),
(KM.415.1, 427, 436); half rupees (2) (KM.402, 426);
quarter (KM.425), eighth (KM.424) and 1/16th rupee (2),
(KM.411, 423); quarter pagoda, (KM.352.1), five fanams
and two fanams (KM.350, 351); copper (10) including
mint red ten and twenty cash 1808 (KM.319, 321). Mostly
very fine - extremely fine. (25)

$150

  

3656*
Madras Presidency, British Style Coinage system, gold
mohur or ashrafi, issued 1819, struck at Madras mint,
(11.6 grams), obv. EIC arms with suporters, around
ENGLISH EAST INDIA COMPANY, rev. in Persian
‘Ashrafi (or Mohur) of the Honourable English Company’,
(Pr. 241, KM. 421). Good very fine/extremely fine, scarce.

$400

  

3657*
Madras Presidency, British Style Coinage system, gold
third mohur or five rupees, issued 1819, struck at Madras
mint, (3.9 grams), obv. EIC arms without suporters,
around ENGLISH EAST INDIA COMPANY, rev. in
Persian ‘Five rupees of the Honourable English Company’,
(Pr. 244, KM. 422). Nearly extremely fine, scarce.

$200

 

3658*
East India Company, proof half anna 1835, (KM.447.1).
With original mint red, polished fields, nearly FDC and
rare.

$100

3659
East India Company and British India, an extensive
collection on leaves with tickets or packets from 1/12
anna to silver rupee, period of William IV (10) to rupee
(2); 1840-1841 silver series rupees (4), others (7); Queen
Victoria issues from 1858 including rupees (7), fraction
including copper (18); Edward VII to rupee, (13); George
V to rupee (19); George VI to rupee (38). Mostly extremely
fine - uncirculated, most copper mint red. (116)

$400
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3660*
Queen Victoria, obverse brockage of (1840) divided
legend silver rupee. Very fine and very rare.

$100

 

3661*
Queen Victoria, gold mohur, 1841, Calcutta mint, divided
legend, (11.7 grams), rev. lion standing to left in front of
palm, normal date 4, (Pr. 22, KM. 462.1). Extremely
fine.

$400

Ex Spink & Son, London.

 

3662*
Queen Victoria, gold mohur, 1862, Calcutta mint, (11.6
grams), obv. single flower in bottom panel of jabot, (Pr.
1, KM. 480). Good very fine.

$300

Ex Spink & Son, London, purchased in 1980.

Lot 3663 reverse

3663*
Calcutta Industrial Exhibition 1883- 84, medal in silver
(51mm), uninscribed (Puddester 883.2.2). Nearly FDC.

$100

In case of issue.

 

 

part
3664*
Ionian Islands, silver thirty lepta, 1834, 1852 (illustrated)
(KM.35); large copper two oboli 1819 (KM.33)
(illustrated); copper half obol or two lepta 1820, (KM.31);
copper lepton 1835, 1862, (KM.34). Mostly very fine -
extremely fine. (6)

$250

3665
Isle of Man, Crown Colony, 1709 penny, (KM.2a); 1733
penny (2), halfpenny, (KM.3b.1, 5, 5b), 1758 penny, 1786
penny, (KM.7, 9.1). Fine - good very fine, several scarce.
(6)

$200

3666
Isle of Man, Crown Colony, 1786 penny, (KM.9.1); 1786
halfpenny, engrailed edge, (KM.8), 1798 penny, 1798
halfpenny, (KM.10, 11). Very fine - extremely fine, several
scarce. (4)

$200
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part
3667*
Isle of Man, Crown Colony, 1798 penny, (KM.11); farthing
1839, (KM.12), halfpenny 1839 (KM.13). Good very fine
- good extremely fine, several scarce. (3)

$200

3668
Isle of Man, Crown Colony, tokens, 1811 penny
(KM.Tn10), 1811 Peel Castle, 1811 Atlas, 1830 halfpenny,
(KM.Tn1, Tn4, Tn16), 1831 halfpenny (KM.Tn21), August
1857 jeton, Douglas Bazaar. Fine - extremely fine, several
scarce. (6)

$120

3669
Jamaica, collection of issues, Queen Victoria, pence 1891,
1897 (KM.17 both gVF); halfpence 1889, 1890H, (KM.16,
EF, gVF); farthings 1887, 1890H (KM.15, unc). Good
very fine - uncirculated. (6)

$120

3670
Jamaica, collection of issues, Edward VII - Elizabeth II,
pence include 1902, 1909, 1910, 1918C, 1928; halfpence
1906, 1910, 1916H, 1919C; farthings 1909, 1914, 1916H,
others George VI - Elizabeth II (12) and penny token S.F.F.
Georgetown, rev. S, (Pr.-). Very fine - uncirculated. (25)

$120

3671
Jamaica, United Fruit (Jamaica) Co. aluminium, octagonal
“P.L.” on obverse (Portland Loading) Lyall 436. Very fine
and scarce.

$60
Ex Spink Noble Numismatics Sale 44 (lot 2299).

 

3672*
Jersey, three shillings token, 1813 (D.2). Toned, nearly
very fine/good fine, scarce.

$100

3673
Jersey, Queen Victoria, 1/13th shillings 1851, 1858,
(KM.3), 1/26th shilling 1841 (KM.2); 1/52nd shilling 1840/
1 (KM.1). Mostly toned, halfpenny with some mint red,
good very fine - good extremely fine, scarce. (4)

$100

3674
Jersey, Queen Victoria, 1/12th shillings 1866, 1871, 1877H
(BU), 1881, 1888 (BU), (KM.5, 8), 1/24th shilling 1866,
1877H (gEF mint red), 1894 (BU) (KM.7); 1/48th shilling
1877H (about unc., mint red), (KM.6). Very fine -
uncirculated. (9)

$200

3675
Jersey, Edward VII - George VI, 1/12th shillings include
1909 (gEF both with mint bloom) (2), (KM.10) others
with mint bloom 1911, 1923 (2), 1935, 1/24th shilling
1909 (EF), 1911 (gEF mint red), others (10) including Jersey
School Place #20 token. Very fine - uncirculated. (18)

$120

3676
Keeling- Cocos Islands, ivory or bone tokens, 1913 for
five cents (No.2869), twenty five cents (No.2501), one
rupee (No.862), two rupees (No.330) and five rupees
(No.357), (KM.Tn.1, 3, 5-7). Fine- very fine. (5)

$200

3677
Malaysia, Penang, copper cent (pice) nd. c.1786, obv.
arms of EIC, rev. plain, (KM.3); Straits Settlements, one
cent 1862, (KM.6); 1874H (KM.9); India, East India
Company, Madras Presidency 1808 twenty cash,
(KM.321). Very fine - nearly uncirculated. (4)

$80

3678
Malaysia and Netherland East Indies, copper kepings,
Malacca British Administration, cock tokens (3) (KM.8.1,
8.2); Menangkabau, AH 1251 (1835-6), (KM.Tn1),
Anonymous issue (KM.Tn2) (2); Island of Sumatra, 1804
(KM.Tn1) (2). Very fine - uncirculated. (8)

$80

 

part
3679*
Malaya, George VI, various issues, twenty cents 1939
(2), 1948, 1950, ten cents 1941, 1945, 1948, five cents
1941, 1941 I, 1943, 1945 I, 1950, one cent 1940, 1941 I,
1943, 1945, half cent 1940; Penang, one pice, 1810
(KM.14) (2); half pice 1828 (KM.13 and rare, illustrated).
Last three very fine, others extremely fine - brilliant
uncirculated. (20)

$150
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3680
Mauritius, French coinage, fifty sous nd (1822) (2); twenty
five sous nd (1822),(KM.1, 2). Fine - very fine. (4)

$200

  

  

 

part

3681*
Mauritius, Queen Victoria, ten cents, 1877H, 1886, five
cents 1878 (full mint red), 1897, two cents 1877H (full
mint red), 1878, one cent 1877H, 1883 (both full mint
red), (KM.7, 8, 9, 10.1). Very fine - uncirculated. (8)

$400

3682
Mauritius, Queen Victoria, twenty cents, 1877H, 1886,
1899, (KM.11.1). Extremely fine; very fine; nearly
uncirculated. (3)

$150

3683
Mauritius, George V, one cent 1921, two cents 1922, five
cents 1924 (2), (KM.12-14); other issues of George VI (9).
Mostly extremely fine. (13)

$100

3684
Mauritius, George V, quarter rupee, half rupee and one
rupee 1934, (KM.15-17). Extremely fine - uncirculated.
(3)

$100

 

3685*
Mauritius, George V, one rupee 1934, (KM.17). Brilliant
uncirculated.

$80

3686
Mauritius, George VI, quarter rupee 1938, one rupee 1938
(2), (KM.19, 27). Extremely fine - nearly uncirculated.
(3)

$120

3687
Mombasa (in Kenya), British East India Company, one
rupee 1888H (2), half rupee 1890H, quarter rupee 1890H,
two annas 1890H and one pice 1888H, 1888CM, (KM.1.2,
1.3, 2-5). Very fine - nearly uncirculated. (7)

$200

3688
Netherland East Indies, Sumatra, two kepings 1786,
(KM.258); one keping 1787, (KM.257.1); East India
Company, four and two kepings 1804, thin planchets
(KM.265, 267); Zanzibar, (Tanzania), copper pysa (4),
(KM.1) (3), (KM.2). Very fine - extremely fine. (8)

$70

3689
Palestine, one hundred mils 1935, fifty mils 1935, twenty
mils 1935, ten mils 1933, five mils 1935, two mils 1927,
one mil 1927, (KM.1-7). Extremely fine - uncirculated.
(7)

$100

3690
Palestine, one hundred mils 1935, fifty mils 1935, twenty
mils 1933, ten mils 1927, five mils 1927, two mils 1927,
one mil 1927, (KM.1-7). Extremely fine - uncirculated.
(7)

$80

3691
Palestine, one hundred mils 1939, fifty mils 1939 (2),
twenty mils 1941, 1942 (bronze), ten mils 1939 (2), bronze
1942, 1943, five mils 1939, 1942 (2), two mils 1941, one
mil 1939, 1941, (KM.1-7, 3a, 4a, 5a). Extremely fine -
uncirculated. (15)

$200

3692
Rhodesia & Nyasaland, Proof set 1955, halfpenny to
halfcrown, (KM.2, 3a - 7a or PS2). Cased and FDC.

$100

 

3693*
St. Helena, British East India Company, halfpenny 1821,
(KM.4). Extremely fine.

$80

3694
St. Helena, British East India Company, halfpenny 1821,
(KM.4); token coinage, Solomon, Dickson and Taylor,
nd c.1821, (Km.Tn1). Extremely fine; very fine. (2)

$100
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part
3695*
Sarawak, modern copy of Rajah James Brooke one keping
token, dated Sept., 24, 1841, (cf.KM.Tn1, SS.1, note);
cents 1863 (2), half cent 1863, quarter cent 1863, (KM.1-
3). Fine - extremely fine, 1863 quarter cent rare. (4)

$400

3696
Sarawak, Rajah Charles J. Brooke, copper cents, 1885,
1890H, 1893H, 1896H, 1937H, copper half cents 1870,
1933H, and cupro nickel cent, 1920H, (KM.4, 6, 7, 12,
18, 20). Very fine - uncirculated with mint red bloom. (8)

$150

3697
Sarawak, Rajah Charles J. Brooke and Charles V. Brooke,
silver fifty cents, 1927H (2), (KM.19); twenty cents,
1913H, 1927H, (KM.10, 17a); ten cents 1911H, 1920H,
five cents 1911H, 1920H, and cupro nickel five cents,
1920H, (KM.8, 9, 13, 14, 15, 16, 17, 17a, 19). Very fine
- extremely fine. (10)

$200

 

3698*
Sarawak, Rajah Charles J. Brooke, silver fifty cents,
1900H, (KM.11). Has been mounted with recut milling
in places, otherwise good very fine and rare.

$150

3699
Seychelles, George VI- Elizabeth II, collection including
1939 rupee (2, EF; Unc); half rupee 1939 (EF); quarter
rupee 1939 (unc); others to 1974 (12). Extremely fine -
uncirculated. (16)

$250

 

3700*
Sierra Leone, Sierra Leone Company, copper one cent
1791 (KM.2.1). Uncirculated with blue tone and proof-
like surfaces, very scarce.

$120

  

3701*
Sierra Leone, Sierra Leone Company, silver ten cents 1805
(KM.3). Extremely fine and very scarce.

$120

Ex Goldbuyers, New Zealand with ticket.


